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Avem marea răspundere să asigurăm dezvoltarea științei, tehnicii, învățămîntului, culturii, să dăm noi dimensiuni noii revo
luții tehnico-științifice, noii revoluții agrare, să așezăm întreaga noastră activitate pe baza celor mai noi cuceriri ale științei și teh
nicii ! Numai și numai pe baza celor mai nci cuceriri ale științei in toate domeniile, ale cunoașterii umane în general, ale gîndirii 
sociale, revoluționare vom putea asigura mersul ferm înainte și înfăptuirea neabătută a hotărîrilor Congresului al Xlll-lea, a Pro
gramului partidului !

NICOLAE CEAUȘESCU

Intr-o atmosferă vibrantă, de 
entuziasm și firească bucurie, 
toți fiii României socialiste, ti
neri și mai virstnici. bărbați și 
femei, au sărbătorit in aceste 
zile pe marele Erou al Româ
niei, pe ctitorul destinelor 
noastre comuniste — secretarul 
general al partidului, tovarășul 
NICOLAE CEAUȘESCU.
Sărbătoarea prilejuită de ani
versarea zilei de naștere 
și a îndelungatei activi
tăți revoluționare a exprimat 
reînnoirea sentimentelor de 
aleasă prețuire și stimă, de 
profundă gratitudine pe care 
noi, tofi fiii României socia
liste. le purtăm tovarășului 
NICOLAE CEAUȘESCU, pen
tru tot ee a făcut și face spre 
binele României, al ponorului 
din rindul căruia s-a ridicat și 
a cărui cauză a slujit-o și o 
slujește neabătut de peste Sa 
de ani. In personalitatea ex
cepțională a tovarășului 
NICOLAE CEAUȘESCU sint 
întruchipate marile virtuți ale 
poporului român, toate, acele 
calități care conferă strălucire 
revoluționarului, comunistului, 
patriotului, acele calități ale 
omului care și-a dedicat viața 

și activitatea nobilei cauze a 
triumfului idealurilor socialiste 
și comuniste, a fericirii po
porului român.

Sărbătorirea tovarășului 
NICOLAE CEAUȘESCU a 
concentrat omagiul înflăcărat 
al întregului popor, momentul 
culminant al evenimentului 
constituindu-1 solemnitatea in 

înflăcărat omagiu al întregului popor

cadrul căreia s-a dat citire 
Scrisorii omagiale adresate 
tovarășului NICOLAE 
CEAUȘESCU de către Comi
tetul Politic Executiv al Comi
tetului Central al Partidului 
Comunist Român, Consiliul de 
Stat și Guvernul Republicii 
Socialiste România. Cu acest 
prilej, secretarul general al 
partidului a rostit o ma
gistrală cuvîntare în care au 
fost , evocate marile realizări, 
marile proiecte pentru viitor, 
sarcinile pe care le avem de 

îndeplinit astăzi cind înfăp
tuim istoricele hotăriri ale 
Congresului al XIII-Iea.

In aceste zile de pe întreg 
cuprinsul țării i-au fost adre
sate tovarășului NICOLAE 
CEAUȘESCU numeroase me
saje și telegrame de felicitare 
in care s-a dat expresie celor 
mai alese sentimente, din ini

mă și conștiință, fiii acestei 
țâri reafirmindu-și încrederea 
nestrămutată in partid și con
ducătorul său încercat, hotărî- 
rea de a face totul pentru 
înfăptuirea exemplară a 
politicii partidului, a strate
giei elaborate cu contribuția 
esențială și decisivă a tovară
șului NICOLAE CEAUȘESCU. 
Acesta este, odată în plus, pri
lejul pentru noi toți de a ne 
reafinma prețuirea profundă și 
recunoștința, admirația pentru 
strălucitele calități de eminent 

militant și conducător revolu
ționar ale tovarășului 
NICOLAE CEAUȘESCU, an
gajamentul de a-i urma întot
deauna îndemnul și cuvîntul, 
de a duce la îndeplinire cu 
fermitate și consecvență sarci
nile si orientările de excep
țională valoare teoretică și 
practică privind asigurarea 

ridicării României pe trepte 
mereu mai înalte de civilizație 
și progres.

Magistrala cuvintare rostită 
de tovarășul NICOLAE 
CEAUȘESCU cu prilejul ani
versării zilei de naștere și a 
îndelungatei activități re
voluționare se înscrie ca un 
document programatic al 
partidului în care au fost 
abordate în spirit științific, 
creator, revoluționar aspec
te fundamentale ale mun
cii și vieții noastre, probleme 

cardinale ale politicii partidu
lui în perspectiva experienței 
acumulate, a obiectivelor aflaie 
astăzi in atenția întregului po
por, în vederea dinamizării și 
creșterii calității și eficienței 
procesului revoluționar de fău
rire a socialismului și comu
nismului.

Momentul sărbătoresc din a- 
ccastă săptămînă pe care l-am 
trăit cu toții cu cea mai marc 
satisfacție și bucurie a fost 
marcat, firesc, de reînnoirea 
angajamentului solemn al în
tregului popor, al tinerei 
generații de a-și urma în
totdeauna conducătorul, e- 
xemplul său eroic de luptător 
eminent pentru cauza partidu
lui, poporului și României, cu 
sentimentul înaltei datorii, de 
a ne situa mereu in primele 
rînduri ale grandioasei opere 
pe care o durăm, acum, în epo
ca de aur a României — EPO
CA NICOLAE CEAUSESCU — 
cu încredere fermă în partid, 
in politica sa științifică, în ge
nialul conducător pe care ni 
l-a dat istoria, făurind istorie 
și pentru istorie.
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Cuvine-se un Imn, solemn, de slavă, 
acelui ce ne e Conducător
On arc de timp 

triumfal

Există un singur apelativ care 
ar putea defini cu deplinătate 
uimitoarea înflorire a țării. 
Există intr-adevăr un nume în 
măsură să cuprindă singur, în
tr-o inconfundabilă și unică arie 
semantică, adevărurile funda
mentale ale unui ev condensat 
în durata unei vîrste de tinăr. 
Firește, este numele personali
tății care a conferit amploare 
și sens luminoaselor prefaceri 
arcuite, sub acolada istoricului 
Congres al IX-lea al partidului, 
în legendarul spațiu al meleagu
rilor străbune. In doar răstimpul 
unei tinereți, eposul muncii a 
devenit — sub un nume de fău
rar — o stare de spirit și o vîrstă 
perpetuă a elanurilor revolu
ționare. Explicînd noua devenire 
a patriei socialiste, un nume 
de timp glorios — EPOCA 
NICOLAE CEAUȘESCU — cir
cumscrie împliniri fără seamăn. 
Transfăgărășanul — drum mo
numental ce traversează semețe
le culmi carpatine. Magistrala 
Albastră — însemn de cutezanță 
pe harta României și a planetei. 
Metroul bucureștean — dovadă 
grăitoare a înaltului stadiu atins 
de creația tehnică și științifică 
românească, zeci și zeci de alte 
obiective de excepțională însem
nătate economică și socială în
fățișează modul eroic în care 
proeminentul nostru conducător 
de partid și de stat a știut să 
pună în valoare, prin substanța 
patosului său revoluționar și a 
patriotismului ardent, geniul 
constructiv al poporului, vocația 
de a edifica, în chip măreț, cti
torii ce vor rămîne peste veacuri 
ca efigii ale unui arc de timp 
triumfal. Zăgazurile clipelor 
s-au deschis în miraculoase 
ecluze, acumulînd, in douăzeci și 
doi de ani, forța demiurgică a 
unei epoci întregi. Pentru chipul 
înnoit din temelii și neasemuit 
de frumos al României socialis
te de azi, pentru minunatele 
perspective deschise de Con
gresul al XIII-lea al partidului, 
ne exprimăm sentimentele fier
binți de dragoste și profundă 
recunoștință față de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, omagiul nos
tru pornit din adîncul inimilor, 
precum și angajamentul ferm de 
a-î urma cu încredere îndemnul 
înflăcărat. Spre continua înflo
rire a patriei. In rouă cuvintelor, 
filigran al gîndului pur, o sin
tagmă de suflet — EPOCA 
NICOLAE CEAUȘESCU — a in
trat definitiv în toponimia pa
triei ca semn de identitate.

LIVIU VIȘAN

Marele Ctitor 

al României 

socialiste

A edifica înseamnă totodată 
a construi, cit și a demonstra, 
reunind intr-un singur verb 
sensul unei deveniri istorice : 
a demonstra construind. Galopul 
timpului albește sub dulcea po
vară a ctitoriilor, zidind nemu
rirea la temeliile unei noi case : 
România. Ne naștem. creștem, 
învățăm, trăim in case ce ne 
formează, ne modelează, ne in- 
terrelaționează complex existen
ța ca o matrice inițiaticâ. Trăim 
și respirăm arhitectură ca o 
determinare a acestui ev aprins. 
Sensul noului izbucnind în vo
cația centrelor urbane mici, 
foste prăfuite tirguri de țară, 
azi orașe complet constituite, 
cu primării, case de cultură, 
hoteluri, magazine și școli și 
mai ales locuințe. Zimbetuf co
piilor la ferestrele unor, noi 
inimi de oraș, temelia zidirilor 
contemporaneității.

Respectind istoria în cartea 
restaurată a unor vechi urbe ca 
Sibiu, Cluj, Oradea, Brăila, 
respectind tradiția. în determina
rea unui nou sens al monumen
talității în relație cu specificita
tea spațiului românesc ca la 
Tg. Mureș, Pitești, Focșani. Bo
toșani, Baia Mare, Satu Mare, 
Bistrița, Craiova sau Timișoara, 
ne regăsim mereu pe noi.

Performanțelor cantitative ale 
miilor de apartamente, de școli, 
de edificii de ocrotirea sănătă
ții, ce pot deveni doar o sta
tistică amorfă, Ii se alătură ca
litatea spațiilor urbane ce mode
lează apartenența civică a lo
cuitorilor.

Aparținem din ce trece mai 
mult timp unor spații ce cresc 
odată cu noi, aparținem unui alt 
mediu ce crește cu noi și in noi. 
într-o altă arhitectură a inimii.

Locurile de muncă formează 
un nou urbanism al producției 
edificat în hectare de hale, 
platforme de instalații și utila
je, măsurînd noul in artibiția 
performanței.

Și toate acestea într-o nouă 
viziune a teritoriului național 
ca o entitate înfloritoare aspi- 
rînd spre bucuria unui perpetuu 
mîine sub îndrumarea marelui 
ctitor al acestui timp, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu.

CRISTINA SUCIU MOSCU

Primăvara eternă a inimilor noastre
Mulți ani cu bucurie și multă sănătate, 
să ne trăiești cit munții, iubit Conducător, 
ești călăuza noastră in temerarul zbor 
pe care ni-l croiești spre culmi de demnitate.

Avindu-te alături noi am urcat prin veac 
iăsind columne-n urmă și ctitorii semețe, 
e țara un tezaur sublim de frumusețe 
și-atitea vreri străbune comorile-și desfac.

E Epoca de glorii ce-ți poartă scumpul nume 
dovada cea mai clară a rodului solar,

in conștiințe-i scrisă adine, vizionar, 
măreața epopee ce ne-a impus in lume.

Atîtea alte drumuri cu tine vom deschide 
spre-a ne-mplini destinul de vrednici făurari, 
se infioarâ plaiul și codrii legendari 
căci devenirea-i fructul minților lucide.

O nestemată-n suflet iți sint popor și țară 
și tare te mai bucuri cînd știi că-s fericiți, 
cu dragoste-ți trimitem la anii împliniți 
a inimilor noastre eternă primăvară.

CORNELIU STOICA

Toate aspectele civilizației 
materiale și spirituale ale unui 
popor sint acumulări ale dăinui
rii sale prin timp. Nu poate 
exista un popor fără trecut. 
Prin trecut se filtrează limba 
sa, i se configurează tradițiile, 
datinile, arta și mentalitatea, i 
se încheagă structura și ființa 
națională, apare idealul spre 
viitor. Iar trecutul este însăși 
istoria, „cartea de căpătii a 
unui neam“.

Nicicînd aceste adevăruri 
fundamentale nu au fost mai 
bine înțelese, aprofundate, dez
voltate și aplicate, decît începînd 
cu Congresul al IX-Iea al Parti
dului Comunist Român. Printre 
alte îndreptări ale vieții noastre 
economice, spirituale și morale, 
Congresul al IX-lea — el însuși 
un eveniment hotărîtor în exis
tența națiunii — a repus în 
drepturile sale istoria. Rareori 
contemporaneitâ^a a abordat și 
dezbătut cu mai mare interes 
trecutul ca în vremurile noastre. 
Și asta nu într-o manieră pa
seistă, ci cu un suflu nou, re
voluționar, nemaiîntîlnit; Și tot 

Congresul al IX-lea a ales 
în fruntea partidului și a țării 
pe tovarășul Nicolae Ceaușesca. 
Participant activ la lupta pentru 
împlinirea idealurilor naționale, 
cunoscător profund al trecutului 
și realităților românești, secre
tarul general a scris o pagină 
de mare respirație a istoriei

Legitimitatea istoriei

naționale. Dar nu numai atît. 
Grație vocației sale polivalente, 
istoria a stat în permanență în 
atenția sa, reașezind-o la rangul 
ce i se cuvine, completînd-o și 
îmbogățind-o prin idei și, teze 
de mare originalitate și profun
zime.

Se poate distinge în opera 
tovarășului Nicolae Ceaușescu o 
concepție închegată și limpede 
asupra istoriei, focalizată prin 

momentele de răscruce din tre
cutul poporului. Integrind isto
ria națională în universal, secre
tarul general a subliniat adesea 
acumulările cantitative și calita
tive care au condus la prezent, 
rolul factorilor pe care se în
temeiază abordarea viitorului. 
Prin această viziune, istoria 

capătă un fundament științific, 
stabilind legătura între știință, 
practica sociai-politică, econo
mică și activitatea ideologică. 
Ca disciplină a cunoașterii, isto
ria își arogă spiritul revoluțio
nar în cercetare, în modul de a 
gîndi și a interpreta fenomenele 
și faptele. „Prin esența sa — 
accentuează tovarășul Nicolae 
Ceaușescu — istoria este o ști
ință revoluționară". In concep
ția secretarului general, istoria 

devine o știință fundamentală 
în făurirea conștiinței socialiste, 
în educarea revoluționară, pa
triotică a întregului popor. Ea 
îndeamnă la ancorarea fermă în 
practica militantă.

Abordînd diferite aspecte ale 
istoriei patriei, secretarul gene
ral al partidului a găsit răspun

suri clare la o serie de probleme 
privind atitudinea forțelor so- 
cial-politice in anumite momen
te istorice, lă evoluția și rolul 
națiunii, la definirea principale
lor momente ale procesului de 
unitate națională și indepen
dență. A dat interpretări va
loroase asupra fiecărei epoci din 
trecut, a studiat rolul maselor 
și al personalităților, a pus 
într-o lumină nouă contribuția 
țărănimii și clasei muncitoare 

în lupta pentru libertate și uni
tate națională, pentru apărarea 
independenței și suveranității. 
Totodată, înlăturind unele teze 
eronate, a dovedit o viziune in
tegratoare și fertilă, unitară și 
multilaterală.

întreaga operă a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu. străbătută 
de un fior umanist, bazată pe 
argumente științifice, evidenția
ză că epoca noastră a fost 
precedată și pregătită de pro
gresul general istoric. Conexiu
nea istoriei cu contemporaneita
tea explică edificarea societății 
socialiste ca expresie a unei 
complexe .legități istorice. în 
acest caz, „cinstirea înaintașilor 
este un semn de civilizație și 
cultură pentru un popor", iar 
noi, băzîndu-ne pe un trecut 
glorios, avem datoria și înalta 
misiune „să ridicăm pe o treaptă 
nouă și să Îmbogățim cu noi 
cuceriri materiale și spirituale 
această prețioasă moștenire, să 
ridicăm pe noi culmi de civili
zație poporul, națiunea socia
listă".

IULIAN COSTANDACHE



►

Omul de omenie — Comunistul de omenie
Prîvindu-1 pe tovarășul 

Nicolae Ceaușescu in mijlocul 
unor colective de oameni ai 
muncii, în orașe ori la sate mi-a 
yenit în minte o sintagmă pe 
care președintele țării a rostit-o 
de mai multe ori : Omul de 
omenie — Comunistul de ome
nie, formulare nu numai grăi
toare prin sensul său ci și cu 
un foarte înalt grad de genera
lizare. Ce înseamnă, de fapt, a 
fi om de omenie și totodată 
comunist de omenie ? m-am în
trebat adesea. Cum poate fi 
„tradusă" expresia în planul 
.vieții și al muncii noastre de 
zi cu zi ? Răspunsul nu mi-a 
fost greu să-l aflu în chiar acti
vitatea cîrmaciului țării, în 
neobosita-i rîvnă și pricepere cu 
care ctitorește prezentul șl vi
itorul patriei, în dăruirea și 
forța cu care arde neobosit întru 
binele obștii și fericirea po
porului.

Se știe, comunistul trebuie să 
fie (și nu numai teoretic, ca 
deziderat, ci practic) exemplu 
de dăruire revoluționară, situîn- 
du-se de fiecare dată în frunte. 
Prin definiție, comunistul tre
buie să fie un avanpost al 
drumului nostru către progres 
și civilizație dar, în același timp, 
el mai trebuie să fie și un om 
de omenie, legat prin mii de 
fire (profesional, social, dar șl 
sufletește) de oamenii în 
mijlocul cărora trăiește, mun
cește și visează. Multele și ne

IP

Ani de liniște și pace
Generația mea a avut norocul 

să trăiască ani de liniște și 
pace, pace adîncă și deplină pe 
pămîntul acesta bogat și roditor, 
ani în care forța poporului 
român a avut răgazul să explo
deze în producții spirituale fără 
seamăn în toate domeniile. 
Personalitate de excepție a 
poporului nostru, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a însuflețit 
cultura cu toate ramurile ei. 
Datorită profunzimii, limpezimii 
și clarviziunii gîndirii tovarășu
lui Nicolae Ceaușescu, cultura 
română și-a regăsit izvoarele 
primordiale și s-a deschis mai 
mult ca oricînd spre universa
litate, astfel îneît în acești ani 
au apărut sute de cărți de va
loare, poezia, proza, dramatur
gia strălucind între celelalte li
teraturi ale lumii. Noi, scri
itorii, am avut posibilitatea ca 
intr-un climat de încredere să 
scriem cărți care să înfrumuse
țeze viața oamenilor, cărți care 
au scos la iveală ceea ce este 
nobil, demn, luminos in ființa 
umană. Am scris cărți optimiste, 
pline de încredere în viitor, 
cărți optimiste și cinstite ca și 
viața poporului nostru. Am avut 
posibilitatea să medităm despre 
rostul nostru, despre lume, râs- 
punzînd întrebărilor pe care oa
menii și le pun, să aflăm alături 
de ei adevărul, frumosul, sim
țirea plină de dragoste față de 
patrie să ardă înalt, cu flăcări 
de miere în sufletele noastre.

Există o comunicare perma
nentă la care ne invită secreta
rul general al partidului, tova

văzutele punți dintre el și cei
lalți membri ai colectivității de
termină nu numai ambianța 
propice înaintării mai rapide pe 
drumul și spre scopul propus, 
ci și acel necesar spor, acea uni
tate necesară spre a putea ac
ționa cu toții ca unul. Punînd 
semnul egalității între omul de 
omenie și comunistul de omenie, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu ne 
lasă să înțelegem că numai așa 
— printr-un înalt umanism re
voluționar — putem progresa, 
putem înainta cu convingere 
către visata societate comunistă. 
De aici și o altă idee profund 
novatoare și pătrunsă de aceeași 
caldă chemare, unitate și ome
nie întru țelul nostru cel mai 
înalt : „Comunismul se con
struiește cu oameni și pentru 
oameni" — deci numai printr-o 
deplină adeziune de gînd, de 
faptă și de suflet a tuturor se 
poate ajunge pe cele mai înalte 
piscuri spre care am pornit.

Cu adevărat nouă și profundă, 
această idee, această fericită 
asociere între tezele socialismu
lui și comunismului și adîncul 
cel mai adine al inimilor și 
cugetelor noastre, ale tuturor 
românilor poate constitui, cred, 
alături de toate celelalte temelii, 
de ordin material și spiritual, 
temelia de suflet a încrederii în 
izbînzile noastre de azi și de 
mîine. Gîndindu-mă, reflectînd 
mai mult asupra ei — acum, în 
zilele omagierii președintelui 

rășul Nicolae Ceaușescu, o re
zonanță profundă cu aspirațiile 
oamenilor din patria noastră, cu 
viitorul lor, in această epocă de 
aur care își redescoperă necon
tenit istoria glorioasă.

Nicicînd poetul nu e singur în 
fața patriei. Prin el ne trimit 
vorbă generațiile trecute, prin 
gura lui vorbesc generațiile de 
acum. Trăim pe pămîntul limbii 
române, tot ce e frumos de mii 
de ani pe aceste locuri : griul, 
ca o lumină a speranței, statui
le albe îngropate în pămint, 
turmele păscind iarba verde, 
munții puri, din care dacii au 
făcut cetăți, soarele de piatră 
de la Sarmizegetusa, fructele 
de aur ale toamnelor, totul s-a 
rostogolit din cuvînt pînâ la 
noi. Cuvintele sînt averea noas
tră cea mai de preț, odată cu 
ele ni s-au transmis viețile vi 
simțirea strămoșilor noștri.

Trăim în acest timp care ne 
este dat, sîntem legați cu toată 
ființa noastră de el. Trăim in
tr-o anume realitate, despre 
care trebuie să scriem, trăim 
printre oameni care muncesc 
cu spor, care vor să lase o urmă 
a trecerii lor pe pămint. Despre 
acești oameni trebuie să scriem, 
despre victoriile lor eroice, 
despre speranțele lor. Există în 
ei o mare sete de cultură, se 
citește mult in toate casele din 
țara noastră, odată cu literele, 
copiii învață și iubirea față de 
literatură. Arta noastră trebuie 
să fie a acestui timp, să fie an
corată profund în realitate. Un 

țării — mi-am dat încă o dată 
seama nu numai cit de adine 
filozofică este gindirea celui mai 
iubit fiu al poporului român, d 
și cit de profund umanistă, 
sufletească este aceasta. Che- 
mîndu-ne să privim și așa rîvna 
noastră întru edificarea socia
lismului,. secretarul general al 
partidului ne îndeamnă, de fapt, 
să privim către noi, să ne cu
noaștem, să avem deopotrivă 
demnitatea și mîndria și conști
ința că sîntem nu simpli martori, 
ci înșiși arhitecții vremurilor 
viitoare și că numai de noi 
depinde ca viitorul să fie măreț, 
frumos. încărcat de toată lumina 
și bucuria ce ni se cuvin.

Propunîndu-ne toate aceste 
idei, președintele țării le vali
dează practic, prin propriu-i 
exemplu de trăire și de dăruire 
revoluționară. Cuvine-se, deci, 
sâ-i înțelegem în toată limpezi
mea ei această teză, să urmăm 
exemplul ce ni se dă, să fim cu 
toții oameni de omenie și comu
niști de omenie, întocmai lui, 
convinși că socialismul și comu
nismul se construiesc cu oameni 
și pentru oameni.

Cuvine-se, deci, ca întregul 
nostru prinos de gînd și de 
inimă pentru tovarășul Nicolae 
Ceaușescu să fie unul perma
nent : acela de a-i fi mereu 
alături in grandioasa și fără de 
seamăn lucrare întru binele și 
viitorul țării.

FLORENTIN POPESCU

creator adevărat nu poate fi in
diferent față de trecutul istoric 
cu care ne mindrim, nu poate 
fi indiferent față de marile eve
nimente ale epocii în care tră
iește, epocă pe care o numim 
cu mindrie Epoca Nicolae 
Ceaușescu.

In acești ani de liniște și pace, 
patrimoniul național s-a îmbo
gățit cu opere de valoare toc
mai datorită ințeleptei orientări 
a artei către acele aspecte ale 
realității cu adevărat importan
te, tovarășul Nicolae Ceaușescu 
fiind promotorul marilor victo
rii in domeniul artistic. Sub 
ocrotirea sa au apărut opere 
de o mare diversitate stilistică 
și o mare bogăție de simboluri.

Literatura, arta sint embleme 
ale spiritului național și ele 
trebuie să fie expresia marilor 
adevăruri ale acestui timp. Este 
un triumf al gîndirii cînd ai 
reușit să scrii o carte care să 
facă viața mai frumoasă, să re
flecte viața secundă de secun
dă în mișcare. Situat întotdea
una pe baricadele cele mai îna
intate ale spiritului, scriitorul 
este alături de popor și scrie 
o literatură închinată lui. Munca 
lui se alătură muncii milioane
lor de oameni din patria noas- 
stră, și este totodată o expresie 
a contopirii în măreața operă 
de transformare și înnoire a 
țării, rezultat al muncii și gîn
dirii glorioase a marelui erou 
al poporului nostru, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu.

MARA NICOARA

Argument de Imn
Cuvine-se un Imn solemn, de slavă, 
acelui ce ne e Conducător, 
acelui ce - spre fericirea țării — 
cu inima-a jurat pe Tricolor.

Se-aud cum cad zăpezi de sărbătoare 
și murmură izvoarele-n fiitini, 
izvoare de lumină ce cuvintă 
despre destinul de a fi stâpini.

Stâpini pe ce zidim, stâpini pe țară, 
și pe Prezent stâpini, pe Viitor, 
Pentru acestea toate, se cuvine 
un Imn iubitului Conducâtor.

Ctitor de Eră
Ce-cm ctitorit a fost in gindul Lui 
imaginat, cu mult timp înainte. 
Tot ce-am visat, in marele Program 
s-a-ntruchipat in cifre și-n cuvinte.

Cuv'nt ce-i ridicat la rang suprem 
de Directivă și Program de viață. 
Cu El in frunte, vom urca mereu 
spre comunism, așa cum El ne-nvațâ.

Ctitor de Eră, ziditor de Vis, 
imaginind azi zborul României 
spre comunism, e Ceaușescu. El 
e cel ce dă un nume Veșniciei.

Apel de Pace
Noi i-am spus Păcii Da, in noiembrie, 
și un Da ii vom spune oricind. 
In cuvintele noastre, lumina 
se aude de-a-pururi urcind.

Pentru Viață și Vis, pentru toate 
ce-s gindite de-al Păcii Erou — 
Ceaușescu : un Om pentru Oameni - 
Ceaușescu : suprem spirit nou,

E-n Apelul de Pace, spre lume, 
din Carpați, cu putere, pornit, 
hotărirea de-a face din Viață 
sentimentul Planetei, unit...

Chezășie de zbor
Zborul nostru câtre culmea 
ce-au visat-o-ai țârii eroi 
se va implini prin vreme 
doar prin noi, numai prin noi.

Este in puterea noastrâ 
chezâșia de-a urca 
inspre steaua comunistă 
ce-a-nceput a lumina 

și in cuget și-n simțire 
și in faptă și in vers 
Azi, cind spunem Ceaușescu, 
urcă Pacea-n Univers.

I ■

Cind spunem Ceaușescu
Cind spun Unire, azi, in România, 
eu înțeleg un suflet unanim 
cu care toți simțim că sintem Oameni 
ce Pacea și Dreptatea le iubim.

Zâpezi de sărbătoare cad in țară, 
luminâ cade calm peste Carpați. 
in puritatea lor ne e menirea 
de-a fi prin limbâ și prin cuget frați.

Avem același ideal, și vrerea 
ne e aceeași - de-a urca mai sus 
spre comunism, așa cum Ceaușescu 
prin glasul lui de patriot ne-a spus

Rostindu-i numele, rostim Unire.
Cind spunem Ceaușescu, spunem Noi
Cind spunem Ceaușescu, se adună 
tot rodul țârii-n bobul unei flori.

0 Epocă-a Unirii
I se cuvine Lui un Imn de slavă
I se cuvine Lui acest Poem.
Compatrioți, spre slava Lui și-a Păcii, 
să-i inălțăm un Imn acum vă chem.

Un Imn pentru o Epocă de aur.
Un Imn pentru un Timp ce il trăim.
Un Imn pentru o Epocă-o Unirii 
pe care Ceaușescu o numim.

Poem ca o casă
Se cuvin milioane de imnuri — 
fiecare din noi un poem 
să ii scrie, prieteni, spre slavă. 
Se cuvine, de-aceea vă chem 

să vă puneți in pieptul meu gindul, 
ce cu inima azi il gindiți, 
și-n poemul acesta de slavă 
ca-ntr-o casă să vă simțiți.

DAN ROTARU



Lecturi complementare
Debut ’86. Culegere de proză scurtă a 

tinerilor scriitori, Editura Cartea Româ
nească. Primele semne bune : 34 de au
tori, dintre care 8 nume feminine ; 27 de 
giranți ; un autor, o pagină de gardă, o 
„planetă“. Primul semn rău : lipsește ca
seta biobibliografică. Unde și cînd s-au 
născut, ce studii au, in ce profesie lucrea
ză, in ce localitate trăiesc, dacă au debu
tat ori n-au debutat in presă, cite premii 
au obținut la „concursurile de proză or
ganizate de multe foruri culturale din 
țară" (cum pare a ști poetul Mircea Cio- 
banu, autorul postfeței), ce volume au 
propus editurilor — iată date care n-ar 
trebui să lipsească, sub nici un motiv, 
dintr-o „antologie**  sau .culegere**  de 
debut. Criticul și nu mai puțin cititorul 
nu se pot mulțumi cu asigurarea, reite
rată în postfață, că „antologia" are in ve
dere, ca și altele, „pagina tinerilor scrii
tori", că „avem în aceste pagini intiile 
dovezi de viață spirituală ale celei mai 
tinere generații de slujitori ai limbii ro
mâne", că ne aflăm in fața unui „nou 
val de scriitori". Tineri, tineri, dar să 
știm și noi, care nu sîntem adepții prin
cipiului „crede și nu cerceta" !

*) Dan Lupescu, Labirintul amiezii.
Editura Scrisul românesc

Un „nou val" nu poate fi determinat, 
iar de definit nicicum, fără a avea la dis
poziție măcar informația biobibliografică 
elementară. Vîrsta, specificul profesional 
și mediul cotidian formează un triptic de 
o importanță excepțională pentru o ase
menea tentativă de caracterizare. O posi
bilă diferență de citeva decenii (două, 
trei...) între cel mai tinăr și cel mai pu
țin tînăr autor antologat ar arunca intr-o 
confuzie completă noțiunea de „tinăr" 
și ar pune sub semnul întrebării realita
tea unui „nou val" : practic, ar anula am
bele criterii de constituire a antologiei. 
Oricît de paradoxal ar fi un destin lite
rar, e, totuși, greu de admis că un proza
tor care debutează în pragul pensionării 
face parte din aceeași promoție cu un 
prozator care debutează Ia 25 de ani, pen
tru coincidența de a fi colegi de bancă în 
aceeași antologie. Ne încearcă teama că 
absența oricăror date biobibliografice din 
„Culegere de proză scurtă a tinerilor 
scriitori" pare să ascundă exact acest de
calaj care compromite promisiunea de 
„tînără generație" și de „nou val".

Cit să știe criticul (și cititorul) din bio
grafia prozatorilor antologați s-a lăsat Ia 
latitudinea autorilor care îi recomandă. 
Pe Lidia Bondor, Radu G. Țeposu o nu
mește „prozatoarea clujeană". Atît. Lau
rențiu Bourceanu este „profesor de me
serie, din Galați", comunică Ion Dodu 
Bălan. Ceva mai mult deci, ca și în cazul 
lui Adrian Bușilă care, spune Dan Culcer, 
este „medic tulcean". Mult mai multe de
talii' furnizează Platon Pardău despre 
Adrian Costea : este „profesor intr-un sat 
din Bărăgan", face impresia unui „tînăr 
citit, instruit" și a ciștigat marele premiu 
„Marin Preda" pe anul 1986. Vasile Dat- 
cu este — se înțelege din tableta lui Fă- 
nuș Neagu — inginer mecanic pe un va
por brăilean. Constantin Anghel Georges
cu este — știm de la Al. I. Ghilia — un 
„teleormănean din Ruș" (Roșiorii-de- 
Vede), dar „citadin ca existență" (trăieș
te, adică, la oraș) și face parte „dintr-o 
generație în care viața i-a indesat bine 
sacul cu povești", ceea ce vrea să spună 
că e la vîrsta cînd iși poate rememora 
„păcatele tinerețelor". De la Mircea Ne- 
delciu se poate afla că Minei Ghiță-Ma- 
teucă este „ploieștean". In Paul Ghițiu, 
încredințează Costin Tuchilă, avem un 
„tînăr scriitor, care e doar prin forța îm
prejurărilor debutant" și un „meloman". 
Date ceva mai consistente oferă Mircea 
Nedelciu despre Andrei Grigor : este ti
năr, se numește in realitate Nicolae Ioa
na și predă limba și literatura română in 
Moreni — Dîmbovița. Probabil că tînăr e 
și Ovidiu Hurduzeu, căci Mircea Horia 
Simionescu îl recomandă ca aparținind 
„noii generații de prozatori". Cit de t’năr 
este încă Dumitru Hurubă care a debutat 
în 1977 în revista „Vatra" și in a cărui 
proză Dan Culcer disting? două etape nu 
se poate conchide. Petru Ionescu e insă 
„tînăr autor", spune, in trecere. Mircea 
Iorgulescu. Dacă Florin Marincea Crin- 
geanu aparține „celor mai noi -va
luri»" nu rezultă bine din „prezen
tarea" lui Nicolae Ciobanu, dar. cu cer
titudine. este profesor de limba și litera
tura română în Alexandria. Bine docu
mentat pare a fi Alex. ȘJefânescu in c?ci 
ce privește biobibliografia Eca’erin-'i ?.'a- 
tache : „....lucrează la Telex, la aeropor

tul Otopeni. Timp de mai mulți ani, fără 
să știe nimeni, a strîns o documentație 
imensă și apoi a elaborat un roman des
pre cel de-al doilea război mondial**  etc.

In legătură cu Dumitru Munteanu o 
singură informație deține Ion Dodu Bă
lan : este învățător în comuna Telciu, 
Bistrița-Năsăud. Ca și Fănuș Neagu in 
legătură cu D.C. Munteanu : este profe
sor de limba (și literatura) română in 
Brăila. Ca și Costache Olăreanu in legă
tură cu Ștefan Negrișan : este profesor de 
limba și literatura română la Mangalia. 
Mircea Martin afirmă că Răzvan Petres
cu e medic și, ca și cum ar voi să dea și 
o idee despre virstă, că a scris „cu un 
fel de incrîncenare gratuită ani de zile". 
Și Antoaneta Pop-Giuvara este medic, 
cum reiese din tableta lui Marin Sores- 
cu. Traian Ungureanu știe că Virgil Ra
liu este bistrițean, iar Tudor Octavian că 
Adriana Vișoiu e tinără. poate chiar 
foarte tinără. In schimb, Mihai Vișoiu nu 
mai pare a fi foarte tînăr, de vreme ce 
poetul Mircea Dinescu l-a cunoscut prin 
’68 și îl evocă la imperfectul basmului : 
„...păstra alura boxerului...."...........singura
amintire duioasă i-o păstra bătrinului 
M.R.P....". „...poseda geniu verbal..." etc. 
Din cei 34 de locuitori ai culegerii, 23 au 
norocul unor acte de identitate in care fi

0 culegere de proză scurtă (I)

gurează fie profesia, fie localitatea în 
care trăiesc, fie o sugestie vagă a virstei. 
12 dintre ei — Liana Buligan, Valeriu Bu- 
tulescu, Aristide Butunoiu, Clelia Ifrim, 
Cezar Irimia, Constantin Lămureanu, 
Vlad Opran, Rodica Palade, Constantin 
Pădureanu, Elena D. Stoica și Eugen Voi- 
na — n-au nici măcar această șansă 
infimă.

Și totuși, așa evazive cum sînt, o prrte 
din „planete" se rotesc evident în sensul 
invers celui pe care și-l dorește „culege
rea". Se înțelege destul de bine că mulți 
dintre prozatorii promovați — precum 
Constantin Anghel Georgescu, Paul Ghi
țiu, Dumitru Hurubă, Răzvan Petrescu, 
Mihai Vișoiu — au trecut de prima tine
rețe, iar unii poate că și de a doua. E 
probabil că tineri sînt numai aceia pe 
care giranții îi numesc ca atare. Se mai 
poate vorbi atunci despre textele din 
„culegere" ca despre „intiile dovezi de 

viață ale celei mai tinere generații (s.n.) 
de slujitori ai limbii române" ? Iși mai 
justifică locul cuvîntul „tînăr" în titlul 
ei ? E corect spus că toți cei 34 de pro
zatori fac parte dintr-un „nou val" ?

Nu căutăm noduri în papura antologiei; 
ne-ar fi plăcut ca fibra ei să fi fost per
fectă. Nici chițibușărie nu vrem să fa
cem. S-ar părea că noțiunea de „tinăr" e 
in această poveste un mărunțiș, dar nu-i 
defel așa. Folosirea ei abuzivă sau impre
cisă provoacă o serie de neînțelegeri. A 
introduce dintr-o dată în peisajul literar 
34 de prozatori tineri după ce in urmă cu 
doar cițiva ani a debutat o promoție e un 
gest editorial care lasă impresia de infla
ție. Dar mare parte dintre ei nu (mai) 
sint tineri, așa că impresia e falsă. Dim
potrivă, ultima generație duce lipsă de 
prozatori. I-ar mai trebui o duzină pentru 
a lua ființă climatul de emulație propice 
afirmării propriei personalități. Ca și in 
alte teritorii ale creativității, și in litera
tură se simte necesitatea, intr-un cadru 
dat și intr-un moment anume, a unui nu
măr pertinent de competitori. Numai 
atunci devin posibile bătălia pentru va
loare și diversitatea stilistică, iar timpuL 
cu ajutorul criticii și al cititorilor, poate 
să cearnă și să discerrnă. Or. cartea in 
discuție nu propune decit puțini tineri 
prozatori, iar regia ei defectuoasă ii re
duce la rolul de figuranți intr-un film în 
care ar fi trebuit să fie protagoniști, cită 
vreme el se intitulează Culegere de proză 
scurtă a tinerilor scriitori.

La debutul editorial au dreptul și auto
rii care nu mai sint tineri, dacă, bineîn
țeles, semnează texte valoroase. Nu e nici 
un motiv de a le ascunde virsta și de a-i 
prezenta ca tineri și ca reprezentanți ai 
unui „nou val". Sub aparența că, in sfir- 
șit, cineva le-a făcut dreptate, li se face, 
de fapt, un imens deserviciu. Celor care 
scriu Ia o virstă destul de înaintată texte 
neconcludente — și in această culegere 
nu sint puțini intr-o atare situație! — li 
se dau speranțe deșarte. Celor care, la 
aceeași virstă, scriu texte mature și, pro
babil, tezaurizează in sertar o operă deja 
elaborată — este, se pare, cazul lui Mihai 
Vișoiu, și, poate, nu numai al lui — li se 
ia posibilitatea de a se înfățișa criticii și 
cititorilor drept ceea ce sînt. Aceștia din 
urmă sînt „debutanți" doar intr-un fel 
aparte, iar a-i plasa într-un „nou val" e 
o copilărie. Ei trebuie înscriși în propria 
lor promoție sau generație. Nu toți scrii
torii unei promoții sau generații debutea

ză în grup. Unii pierd startul, alții, 
din pricina unui scrupul exagerat, a unor 
mari îndoieli sau a unei nepăsări proprii 
firii prea artistice, iși amină „sine die" 
intrarea în scena literaturii, lntîrzierea 
nu-i scoate din promoția sau generația 
din care fac parte de drept, iar întîia edi
tare, deși se poate produce concomitent 
cu debutul unui „nou val", le pecetluieș
te apartenența reală. Avem de-a face cu 
un proces de recuperare in numele unei 
promoții sau generații deja sau demult 
constituite. Pentru ca asemenea autori să 
nu mai fie asimilați, intîmplător sau voit, 
cu „tinerii scriitori", cu „cea mai tî
nără generație" și cu „noul val" — o asi
milare deopotrivă in detrimentul lor și în 
detrimentul scriitorilor cu adevărat ti
neri — e nevoie ca practica editorială 
să-și însușească și acest concept al isto
riei literare, care obligă la o tratare mai 
atentă și mai nuanțată a fenomenului 
specific.

Dar dacă luăm lucrurile așa cum sint? 
întrebarea este dacă „antologia" permite 
cititorului obișnuit sau măcar celui spe
cializat să-și facă dacă nu o imagine mă
car o idee despre autorii pe care-i reco
mandă. Din cele 620 de pagini cite numă
ră ea, o sută le consumă paginile de gardă, 
„prezentările", „postfața*  (foarte succin
tă totuși) și „cuprinsul". Rămîn vreo 520 
de pagini pentru proză. In condiții de 
echitate ideală ar fi revenit cam 15 pa
gini fiecăruia din cei 34 de autori... Cinci
sprezece poeme bine alese din mapele 
unui autor pot impune un nume. Cinci
sprezece pagini de proză nu pot impune 
un nume decit dacă purtătorul lui vădeș
te geniu încă de la debut. Apoi : dacă 
cincisprezece poeme pot cintări intr-o 
culegere colectivă cit o plachetă de de
but, e îndoielnic câ cincisprezece pagini 
de proză pot consfinți un debut editorial.

Repartiția de spațiu locativ in culegere 
nu e însă uniformă. Unii au norocul unui 
număr ceva mai mare de pagini decit 
media, alții trebuie să se mulțumească 
cu mult mai puțin. Intre limita de sus (33 
de pagini) și limita de jos (3,5 pagini) e 
o diferență 1 După numărul de pagini 
distribuite, antologații se împart in pa
tru grupe : unul e prezent cu peste 30 de 
pagini : Mihai Vișoiu, beneficiarul limi
tei maxime ; 10 se bucură de 20 și de
peste 20 de pagini : Adrian Bușilă. Ovi
diu Hurduzeu, Florin Marincea Crângea- 
nu și Huria Ursu (de cite 20). Constan
tin Anghel Georgescu și Petre Ionescu 
(de cite 23), Aristide Butunoiu, D.C. Mun
teanu și Ștefan Negrișan (de cite 24), 
Paul Ghițiu (de 27); 14 au parte de între 
10 și 20 de pagini : Clelia Ilrim și Elena 
D. Stoica (de cite 10), Lidia Bondor. 
Constantin Lamureanu și Răzvan Petres
cu (de cite 11), Minei Ghiță-Mateucă (de 
12), Adriana Vișoiu (de 12), Dumitru 
Munteanu (de 14), Andrei Grigor. Vlad 
Opran și Antoaneta*  Pop-Giuvara (de 
cite 16), Laurențiu Bourceanu și Dumi
tru Hurubă (de cite 17), Vasile Datcu și 
Eugen Voina (de cite 19); 8 sint prezenți 
cu un număr de pagini sub zece : Cezar 
Erimia și Rodica Palade (eu cite 3.5). Vir
gil Rațiu (cu 5,5), Liana Buligan. Con
stantin Pădureanu și Ecaterina Matache 
(cu cite 8), Valeriu Butulescu și Adrian 
Costea (cu cite 9). N-am pus calculatorul 
să lucreze fără rost, ci fiindcă problema 
parametrului cantitate e una foarte reală 
în cazul debutului editorial. în astfel de 
situații, asemenea calcule ne interzic să 
plutim pe deasupra lucrurilor.

Ne îndoiam de posibilitatea de a recu
noaște vocea unui prozator, fie ea și for
mată, după lectura a numai 15 pagini de 
text. Iată că antologia în cauză ne pro
pune să identificăm vocea a nu mai pu
țin 15 din cei 34 de antologați după lec
tura a mai puțin de la pagini, pe a nu 
mai puțin de 8 dintre ei, după lectura a 
mai puțin de 10 pagini, iar pe doi ne cere 
să-i recunoaștem din numai trei pagini și 
jumătate !

Nontalentul poate fi intuit repede, fie 
și din lectura citorva pagini. Și, cum 
vom vedea, sint in această antologie unii 
care, deși profită de un spațiu mai întins, 
iși divulgă lipsa de har din prima schi
ță. Pentru a se evidenția și pentru a spu
ne ceva, talentul trebuie să se desfășoa
re. Or, suprapopulată și locuită in mare 
parte de autori care nu mai sînt tineri, 
generoasă cu autori de o înzestrare echi
vocă și avară cu prozatori care semnalea
ză o prezență, „Culegere de proză scurtă 
a tinerilor scriitori" nu permite decit u-*  
nui foarte mic număr din cei 34 de anto
logați să-și facă auzită vocea și percepti
bilă personalitate^,

CONSTANTIN SORESCU

Cartea de poezie

Unsprezece cicluri, un singur poem*)

Că la Craiova ființează o reprezentati
vă grupare de poeți tineri nu există în
doială : Florea Miu, Ioana Dinulescu, 
Gabriel Chifu, George Popescu, Con
stantin Barbu etc. Dan Lupescu face 
parte dintre aceștia. Mai mult ghinionist 
decit norocos, el reușește la un interval 
de aproape șapte ani cea de-a doua sa 
apariție editorială. Dan Lupescu scrie o 
poezie de factură modernă cu subtile ra
mificații. De la sensibilitatea aurorală din 
primul volum cu unele poeme adevărate 
sigilii de castitate : Rondelul ; O flacără 
subțire ca un delfin de fum ; Exilul intre 
muguri (superb, s-ar fi vrut chiar titlul 
cărții), trece în cel de-al doilea volum la 
starea de contemplație și viziune.

Labirintul amiezii este încă una din 
etapele de împlinire a Creației poetice 

propuse. Deși conține unsprezece cicluri, 
după citire se poate spune că se par
curge ca pe un singur poem. Temelia li
rismului său implică ușoare trimiteri 
(ecouri ?) la Al. Philippide. Grandiloc
vența versurilor este impunătoare : „Mă
iastră luminează ca o cometă lină / su
pun cu aripa spații virgine de privire, •' 
vreau să rămîn mereu al căutării mire". 
Simpla parcurgere a poemului declanșea
ză în memorie ninsori fabuloase, ding- 
danguri muzicale și stranii, sănii cu tălpi
le topite-n lumină, dar parcă toate cer
nite de vocea sumbră a poetului : „Sîn
tem atît de singuri, doamnă / zăpezile 
lăuntrice se-nfioară, / Umbra-n pămînt 
încet coboară" sau : „Tu te-ai dus și to
tuși albatros de scrum / desenezi în zbo- 
ru-ți vechile arcade- / umbra ta învie 

fostul nostru drum / rătăcit sub bolta 
care-n păsări cade".

Limbajul este variat și de aici efectele 
așteptate. Imaginile colcăie de lumină, 
prin diafanitate, lucrurile își pierd con
tururile. Undeva, în asceza zilei, poetul 
devine simbol. El caută un cer fără pri
hană, plutește netulburat șl se întreabă 
cu o naivitate voită — oare de cite veacuri ? 
— chemat de dor nestins (frumos și emi
nescian). El visează vînători ale păsării 
de vis. simte singurătatea labirintului 
(dedalic), se crede un imblînzitor de ste
le, crede în mitul renașterii : „Renasc 
mai tînăr cu o poartă, / mai vîrstnic cu 
o rază / destrămînd labirintul, fantastica 
amiază".

Șochează la fiecare pas titlurile poe
melor : Prometeu, devorai de propria -i 
lumină (iarăși lumină) ; Planetă-mi sini 
și totodată soare (autoportret) ; Și tu... 
Tezeu ; Vasele comunicante ale amurgu
lui ; Prima amoebă povestește etc. Să 
zăbovim oleacă la obsesiile poetului : 
singurătatea („singur în circul fără cupo
lă / m-au părăsit toate cuvintele"), fri
gul (Galaxia de frig), amiaza („păsării de 
foc"), umbra, amurgul, labirintul, neliniș
tea (.. „toarnă-n auz cucută"), fulgerul

(„mi-e transparența trup**)  etc. Totul pare 
«învăluit în mister. O desfoliere atentă a 
celor mai sus enumerate aduce a metafi
zică. Sentimentul erotic este evaluat cu 
ingenuitate, dar dublat de inevitabila me
lancolie. Nu lipsește nici sentimentul pa
triotic, etalat cu patetism : ,*, Patriei ii
spunem cu smerenie Mamă. Casă". Une
ori simplele jocuri de cuvinte nasc suavi
tăți copleșitoare : „Să-ți dea tainica lui 
vamă / cu mireasmă de lămii". Cuvintele 
par' tăvălite într-o pastă onctuoasă, aro
mată.

Cel mai frumos vers al cărții, deși e 
greu de spus, cred că este acesta : „ui- 
tînd că ne-am întrupat cîndva din tă
cere..."

Poet cu teritorii fastuoase neexplorate 
încă, Dan Lupescu convinge prin matu
ritatea acestui volum. Nu ne-ar mira că 
prin sensul evoluției sale să poată con
tinua — de ce nu ? — linia trasată de 
foarte inzestrații Vasile Vlad și Dan 
Laurențiu.

CONSTANTIN PREDA



Romanul politic românesc contemporan

O noțiune cu acoperire

in realitate
Romanul european a fost mai 

intii epos al iubirii — prin ro
manul grec antic — și a devenit, 
in perioada modernă, epopee a 
relațiilor sociale sau a oului in
terior și a condiției umane. De 
la aventura cuplului se ajunge 
la aventura grupului (a indivi
dului in cadrul grupului) sau a 
spiritului uman : de la Teagen 
și Haricleea, la Don Quijote, 
Război și pace sau Doctor Faus
tus. Este drumul unei continue 
adecvări a ficțiunii la realitatea 
umană și al implicării ei in rea
lul istoric-existențial, al cunoaș
terii prin roman a existenței 
omenești în structurile el inapa- 
rente, de profunzime. La o anu
mită etapă a acestui drum, ro
manul descoperă, ca o asemenea 
structură de profunzime, politi
cul, care i se impune, cu o forță 
crescindă, în vremea mai apro
piată de noi.

Nu e lipsit de semnificație în 
acest context amănuntul că pri
mul text românesc pe care-1 pu
tem apropia de genul, romanu
lui. Istoria ieroglifică (1705). 
lasă să transpară drept princi
pală intenționalitate coagu
lantă pe aceea politică. Relația 
proză literară-politic iși găsește, 
de altfel, la noi, sorgintea în 
Letopisețul secolelor XV-XVII, 
care e prima scriere originală 
românească majoră în proză. La 
un secol după Cantemir, epopeea 
în versuri și proză a lui Ion 
Budai-Deleanu, Țiganiada, vi
zează și ea. în planul adine, un 
obiectiv politic, condiția politică 
a poporului român din epocă. 
Nicolae Filimon, loan Slavici, 
Duiliu Zamfirescu. la rîndul lor, 
făcind in primă instanță roman 
social, vor inculca ficțiunilor lor 
dimensiunea politică, subiacentă. 
(Ce e. de exemplu, Mara, dacă 
nu un roman despre situația so
cială și ' națională a românilor în 
imperiul austro-ungar, despre 
barierele ce separau pe oameni 
în interiorul unei structuri poli
tice discriminatorii ?).

în ce măsură și din ce mo
ment anume s-ar putea vorbi 
despre o categorie aparte în ca
drul romanului românesc, des
pre o categorie a „romanului 
politic", cu trăsături , distincte 
bine conturate ?

într-un anumit sens, conside- 
rînd că orice roman se poate 
defini în ultimă instanță ca fic
țiune epică a unei relații inter- 
umane, ar fi justificat probabil 
să afirm că există doar două 
tipuri fundamentale de roman : 
romanul cuplului și romanul 
grupului, romanul erotic și ro
manul social-politic. Primul 
s-ar părea că aparține unei 
epoci revolute, vîrstei patriar
hale a societății și a literaturii : 
în zilele noastre este aproape 
imposibil de scris un roman 
erotic pur, într-atît solicitarea 
socialului, politicului sau a filo
zoficului sînt presante pentru 
scriitor.

In ce privește cel de-al doi
lea tip, pe care l-am numit so
cial-politic, aflat într-o expan
siune aproape fără limite, insi- 
nuîndu-se în toate formele ro

manului modern, sub chipurile 
cele mai diverse, trebuie tăcv.ie 
unele precizări. Mai intii, să ob
serv că, spre deosebire de pri
mul tip, acesta nu este unul e- 
tern și imuabil, ci cuprinde m 
natura sa ideea de evoluție. Cele 
două vocabule legate prin cra
timă din numele Iui nu trimit 
la doi poli sau două subtipuri. 
nu vor să sugereze o coex.s- 
tență, in cadrul fiecărui moment 
dat, a unui roman social și a 
unuia politic. Cele două părți ale 
numelui vor să exprime mai de
grabă ideea de mișcare și direc
ția acestei mișcări, cu alte cu
vinte. tendința permanentă și 
devenirea socialului spre portic 
in spațiul romanului, mai ales 
în epoca modernă și contempo
rană. Dacă vom cerceta cu aten
ție orice roman „social", de azi 
sau de odinioară, vom constata 
această emergență a socialului 
spre politic, ca o aspirație im
plicită care tinde din ce in ce 
să se expliciteze. pe măsura 
propierii de vremea contempo
rană. Este o tendință corelată 
la. si de altfel generată de, ex
pansiunea politicului in istoria 
societății moderne. Pe de altă 
parte, gradul pe politropie al ti
pului social-politic este incom
parabil mai mare ca al tipului 
erotic diversitatea combinațiilor 
și variantelor posibile in spațiul 
său este imensă, de la romanul 
realist tradițional, la cel parabo
lic, filozofic, la romanul interio- 
rității sau la metaroman. Pen
tru că și în realitatea exterioară 
a omului de azi și in cea inte
rioară totul se dovedește a fi. în 
ultima instanță. în interdetermi- 
nare cu politicul

Dacă însă toată această varie
tate de formule romanești de
dicate grupului social concret- 
istoric (sau entităților supra
structurale ale meta-ealitndi 
umane moderne) pot fi asimila
te. la rigoare finului social-po
litic. este evident că despre un 
„roman polit’c" nropriu-Z’S nu 
vom putea vorbi decît ca despre 
o subsnocle cu trăsături particu
larizante ce pot fi analizate. 
Pentru a încerca o identificare 
pertinentă a acestor trăsături ce 
definesc categoria romanului po
litic este instructiv să mă refer 
la romanul românesc de dună 
războiul al doilea mondial. Se 
petrece acum la noi, ca și în 
alte țări europene, de altfel, un 
fenomen semnificativ. Tendința 
de totdeauna a socialului de a 
precipita in politic, despre care 
am vorbit, trece acum brusc de 
la stadiul implicitării la un sta
diu al explicitării brutale, evi- 
dențialiste. In anii ’50, în roman 
se instalează peste noapte un 
politic exclusivist, intolerant, 
dogmatic și, în fapt, superficial. 
Romanul românesc din deceniul 
șase, se știe, credea cu convin
gere despre sine că e roman po
litic, dar el nu era, cel mai ade
sea, decit unul propagandistic. 
Dacă vom examina producția 
romanescă a vremii ni se va 
impune constatarea că singurul 
roman politic autentic, in sensul 

modern al ideii, a fost, in dece
niul șase, Moromeții, I de Marin 
Preda. Găsim în acest roman 
unica tentativă izbutită a unui 
scriitor român de a interpreta 
din unghiul de vedere poEtic 
modern istoria recentă a societă
ții noastre, precum și condițio
narea individului de această is
torie. O primă delimitare tre
buie deci făcută între romanul 
politic și cel propagandistic : 
romanul politic autentic este cea 
mai bună propagandă in servi
ciul unei idei politice, dar el nu 
se poate rezuma să fie doar 
propagandistic. Profunzimea este 
o dimensiune obligatorie, pentru 
că insuși politicul este o struc
tură de profunzime a realității 
social-istorice. Intr-adevăr. în 
planul concret-istoric. politicul 
nu se prezintă doar ca un s’ll 
de organizare a mecanicii socia
le. ci ca un stil existențial al 
individului și al grupului- Modul 
politic se definește prin integra
rea conștientă in structurile su- 
praindividuale. prin participa-ea 
la real nu numai in orizoniul 
biografic al insului, ci in acela 
al destinului istoric al grupului 
său. al societății și al umanității.

Punctul de vedere politic asu
pra existenței umane privește 
pe individ integrat intr-o sene 
de relații specifice. Citeva din»re 
aceste relații sint acelea dintre 
individ și morala socială, indi
vid și utopie, individ și ideologie 
și, fără îndoială, cea mai carac
teristică, relația dintre individ 
și puterea politică. Prins in ase
menea relații, omul modern iși 
trăiește condiția sa eminamente 
politică. Determinarea politică 
devine fundamentală pentru el. 
și aceasta pe orice meridian si 
in orice sistem politic. De unde 
decurge că romanul politic pro- 
priu-zis este sau tinde a fi ro
man al condiției umane moder
ne. Firește, nu toate textele pe 
care le vom putea grupa in ca
tegoria romanului politic ranli- 
zează in egală măsură această 
tendință. în lumina celor de mai 
sus insă, mi se pare indiscutabil 
că situarea politică a individului 
oferă ficțiunii romanești cele 
mai bune premise in această 
direcție.

Așa cum am scris și cu alt 
prilej, există două serii de texte 
dar deosebirea dintre ele nu 
este atît de mare cit pare la o 
privire grăbită, căci, luind dis
tanța necesară, implicațiile asu
pra existenței individului pe 
care le vom înregistra sînt ase
mănătoare. In ce privește prima 
serie, cazuri exemplificative sint 
Fețele tăceri, Vocile nopții, Ga

leria cu viță sălbatică, însoțito
rul, Bate și ți se va deschide, 
Ierarhii, Suferința urmașilor, 
Mierea, Caii sălbatici, Descope
rirea familiei, Ultimul drum 
(respectiv, Romanul familiei), 
Niște țărani.

Â doua serie la care m-am 
referit este a cărților care așază 
in prim plan problematica indi
vidului angrenat in mecanismul 
politic. Fie că acest individ a- 
pare intr-o ipostază generică, 
parabolică, precum in Racul de 
Al. Ivasiuc, fie că are identita
tea binecunoscută a activistului 
de partid cu muncă de răspun
dere. tendința extrapolării po
liticului spre etic și existențial 
se manifestă și aici.

Acestor două serii ar trebui 
poate să le adaug o a treia, in 
care să intre romane unde po
liticul (inerent actualității) e 
translat intr-un trecut istoric 
convențional: Princepele, Săptă- 
niina nebunilor. Rug și flacără, 
Noaptea împăratului. Există insă 
un criteriu valabil care ne poate 
ajuta in trasarea unei linii de
marcatoare : obiectivul estetic 
urmărit de autori. Vom constata 
că. in măsura in care asemenea 
cărți sint realmente niște reușite 
artistice, politicul iși pierde in 
ele prioritatea ca obiectiv estetic 
în favoarea pitorescului sp-ri- 
tualizat. a miticului etc. E destul 
să le comparăm cu alte romane 
parabolice amintite mai sus. ca 
Racul, pentru a verifica această 
nuanțare decisivă a intenționali
tății auctoriale.

în romanul românesc. Istoria 
devine vizibilă pentru personaj 
abia in perioada contemporană. 
La Liviu Rebreanu încă politicii 
se materializa in mod prevalent 
prin relația individ-morală so
cială. Nici Ion. nici personajele 
din Răscoala nu sesizau intru- 
siunea in viața, lor particulară a 
acestui factor obscur, al Isto
riei, in care se înscria neșt’Ut 
linia firavă a biografiei lor. Ță
ranii din Răscoala ajungeau doar 
la stadiul de a conștientiza prin
cipiul moralei sociale, afirmînd 
încrederea tradițională într-o 
..dreptate" care „n-a sosit încă, 
dar trebuie să sosească", pentru 
că „lume fără dreptate nu se 
poate". Abia scriitorul însuși, in 
propria biografie, începea să 
descifreze semnele Istoriei (cum 
atestă paginile Jurnalului său), 
experiență personală care nu 
transpare încă decît voalat și 
parțial în proza de ficțiune pe 
care a mai apucat s-o realizeze 
(în Gorila, mai ales). Istoria so
cială insă va impune, în perioa

da de mijloc a veacului nostru, 
clarificări scriitorilor în această 
privință.

O relație directă, conștienti
zată, între individ și Istoria ca
re-1 înglobează se va afirma la 
noi mai ales odată cu romanele 
lui Marin Preda. în speță, înce- 
pind cu Moromeții I. Vom reîn- 
tilni această relație, in concre
tizări epice semnificative, în 
Intrusul, Moromeții II, Delirul 
și, mai ales, în Cel mai iubit 
dintre păminteni, ale aceluiași 
prozator, ca și în cărțile altor 
autori contemporani : îngerul a 
strigat de Fănuș Neagu, ciclur le 
F și Viața și opera lui Tiron B. 
ale lui Dumitru Radu Popescu, 
în Bunavestire de Nicolae Bre- 
ban, Fără visle sau Noaptea de 
Bujor Nedelcovici, E noapte și e 
frig, seniori de Laurențiu Fulga, 
Dimineața pierdută de Gabnela 
Adameșteanu. Cina cea mai 
lungă de Mircea Oprițâ sau Ro
deo de Vasile Sălăjan. Relația 
individ-Istorie e fără îndoială 
cea mai profundă structură atin
să de romanul politic și așa se 
explică faptul că, in multe din 
textele amintite, ea iși subordo
nează celelalte relații discutate. 
Pe de altă parte, destule dintre 
romanele citate mai înainte, 
sint, in egală măsură, expresii 
ale relației individului cu Istoria.

însumind observațiile de mai 
sus, se conturează o sferă a ro
manului politic suficient de în
căpătoare. in care sint cuprinse 
multe din cele mai de seamă 
realizări ale prozei noastre con
temporane. dovadă a importanței 
și prestigiului acestui fel de ro
man in epoca noastră. Totodată, 
cred, această sferă primește un 
contur și criterii suficient de 
precise pentru a oferi in roma
nul politic un concept operațio
nal valabil. Rezumind, vom pu
tea înțelege romanul politic ca 
rezultat al evoluției firești 
a romanului-ficțiune-a-condiției- 
sociale a omului in condițiile 
mode-ne. Romanul politic este 
romanul preocupat in cel mai 
înalt grad de adevărul existentei 
omului contemporan în istorie și 
întru istorie, și anume de acel 
adevăr in cadrul căruia autorul, 
personajul său si cititorul se tn- 
tilnesc pe una si aceeași platfv- 
mă. acel adevăr în care și întru 
ca-e trăiesc toti. Caracteristic 
romanului politic românesc îi 
este interesul susținut pentru 
individul uman plasat 
sisteme de relați

Stilistic, o 
totodată și o 
ție sine aua 
politic este, cum 
de mai sus,

anumein

lui tradițional evidential’st. 
Creșterea coeficientului de inte- 
lectualizare a imaginii epice este 
vizibilă în romanul românesc 
după 1970, cînd romanul politic 
se afirmă cu putere.

Romanul “'politic nu este o 
chestiune de modă literară, nici 
de conjunctură social-politică, 
nu este o noțiune fără acoperire 
în realitatea producției literare 
și nici un concept desțărmurit. 
Romanul politic există, și a nu 
înțelege sau a refuza să accep
tăm locul preeminent pe care-1 
deține el în cadrul romanului 
nostru actual ar însemna să ne 
facem o imagine falsă despre li
teratura și despre societatea ro
mânească a epocii pe care o 
trăim.

ANTON COSMA

Scriitorii tineri și cărțile lor

Petru Poantă
încă de la începutul acestei 

serii de portrete de tineri scrii
tori in cadrul rubricii găzduite 
cu generozitate de SLAST, am 
intenționat să scriu despre Pe
tru Poantă. De mai multe ori 
am avut cărțile lui in față și 
tot de atîtea ori am sfîrșit prin 
a le așeza din nou in raft. Un 
ceva anume in evoluția criticu
lui clujean mă făcea să aștept 
ca el să se țină de cuvint. Desi
gur, cititorul care nu are in fața 
sa volumele lui Poantă, se va 
intreba despre ce cuvînt e vor
ba sau va concluziona că e vor
ba de o chestiune personală în
tre doi oameni. Nu ! Spun nu 
și in acel moment întorc pri
mele file ale cărții de debut a 
lui Poantă — Modalități lirice 
contemporane (Ed. Dacia. 1973) 
unde citesc un fel de prefață â 
la Mircea Nedelciu (mai bună 
decît cartea în sine), cuvint 
înainte, sub titlul Premise. în 

acele opt pagini și jumătate 
există și astăzi un excepțional 
program de critic dotat cu o 
seamă de „indicatoare" după 
care Petru Poantă (de numai 
26 ani atunci) iși proiecta cu 
entuziasm / gravitate / hotărire 
incursiunea critică in poezia 
română : „Căci singurul orgoliu 
al unui critic este acela de a 
releva, chiar exagerind pinâ la 
un punct, valoarea literaturii 
naționale. în ultimă instanță, o 
istorie a literaturii ține de un 
asemenea orgoliu național. 
Non-valorile trebuie demascate 
și respinse, fără îndoială, dar 
cu prudență..." (pag. 13).

Cine citește astăzi acel pro
gram de critic și va urmări cu 
atenție activitatea criticului 
desfășurată în reviste și nu in 
ultimul rînd cea din cărțile sale 
ulterioare, va avea un moment 
de ușoară deziluzie...

Sâ observăm de Ce...

Modalitâți-le lirice contempo
rane ce veneau să ilustreze 
Premise-le, propuneau unspre
zece trepte (dacă includem și 
pe. a șasea dedicată în întregi
me lui Labiș) de descindere in 
poezia contemporană : Specifi
cul liricii sociale. Patos și an
gajare. Resurecția lirismului. 
Refaeerca tradiției. Baladescul. 
Nicolae Labiș. Poezia marilor 
elanuri. Forme abstracte ale li
ricii. Către o nouă aventură. 
Poezia ingenuității și a rafina
mentelor, Fantezismul, clasifi
care oarecum originală care sub 
forme deghizate a fost utilizată 
mai tirziu și de alți critici. Ma
terializarea Premise-ior se ve
dea a fi o construcție soljda 
(chiar dacă un critic i-a impu
tat „lipsa unei ierarhizări este
tice") ce incepea să se ivească 
precum un templu dezvelit din 
valuri.

Cea de a doua carte — un 
eseu monografic — „Poezia lui 
George Coșbuc" (Ed. Dacia, 
1976) are și ea un Argument — 
de aproape patru pagini. In 
afară de noutatea situației ivite 
(ca un critic foarte tinăr să se 
ocupe într-o carte întreagă de 
poezia lui Coșbuc) monografia 
nu încearcă nici o re-situare a 
operei lui Coșbuc și nici o mi

nimalizare a acestei opere în 
ochii contemporanilor. Era mai 
mult o „disecție" precum o lec
ție de anatomie didactică. De
altfel chiar autorul ei recu
noaște in anul 1986 că această 
carte este... „dată, de altmin
teri, ca bibliografie in manua
lele școlare...".

Următoarele două cărți ale 
criticului Petru Poantă — Ra
diografii (Ed. Dacia, 1978) si 
Radiografii 2 (Ed. Dacia. 1983) 
(prima are un Argument in 
care tinărul critic se războiește 
cu autorii care cică ar solicita 
studii asupra cărților lor și nil 
simple recenzii) sint construite 
din cronici și recenzii. Babilo- 
nul critic se petrece intre „Ion 
Creangă și spiritul populer-car- 
navalesc-. continuind la intîm- 
plare cu Geo Bogza, Vasile Re
breanu, Miron Scorobete. Con
stantin Cubleșan. Maurice 
Roche — sfîrșind primul volum 
cu Nicolae Brânda iar pe cel 
de-al doilea cu Bazil Gruia. 
Scriitorii de valoare sînt ames
tecați precum intr-o pălărie da- 
daistă — cu iluștri necunoscuți 
care chiar in urma demersului 
întreprins de critic — rămin 
tot necunoscuți.

Și atunci pe bună dreptate ne 
întrebăm de ce nu-și respectă 

tînărul critic PREMISELE din 
studenție ?

într-un recent interviu acor
dat lui N. Băciuț, Petru Poantă 
îl citează pe Nicolae Manolescu 
de mai multe ori. De fiecare 
dată sînt aduse noi argumente 
pentru elogierea distinsului cri
tic. întimplător sau nu, majori
tatea elogiilor adresate lui 
N. Manolescu sînt bazate pe ca
lități ce erau anunțate a face 
parte din programul critic al 
lui Petru Poantă in premisele 
din 1973.

în același interviu. Petru 
Poantă recunoaște și faptul că 
pină și modelul său — Nicolae 
Manolescu — a salutat drept 
ca un act justițiar de mult aș
teptat... înlocuirea cronicii lite
rare susținute de Petru Poantă 
in revista „Tribuna" cu o nouă 
cronică literară semnată de dis
tinsul eseist și critic literar Ma
rian Papahagi.

în acest context nu ne ră- 
mine decît să așteptăm ca Pe
tru Poantă — unul dintre cei 
mai talentați critici literari — 
să prezinte o carte de critică 
unitară, pe măsura posibilități
lor sale, așa cum a promis citi
torilor incă din anul 1973.

VALERIU LARGAU



patriei

Acest cuvint
»r 

Nu este o intimplare
Că acest spațiu luminat al poemului
Ne aparține și ne inconjoara
Așa cum ne aparține tot ce face 
Obiectul Destinului
Cărarea pe care inaintăm împreună 
Nu o pierdem
Miinile tale și miinile mele
Muncesc libere clădind biruința 
Zilei de miine
Dacă scriu acest poem
Nu este o intimplare
Nu înseamnă că mă voi bate cu pumnul
In piept și voi spune 
„Uite cine sint eu" !
Ci mă bucur că pot respira aerul acestui 
Cuvint numit Patrie
De care niciodată nu mă voi despărți 
Pe care niciodată nu-l voi uita 
lată gindul meu adus aici la vedere.

Ca niște aripi
Cuvintele mele
Puncte nestinse
Adincite-n iubirea de patrie 
Ca un mugure ce devine floare 
Ca o floare ce devine rod

L in marginea

de pasăre 
Aflate mereu in zbor.

3 peste care 
eîncăpătoare

Cerbul timpului
In nopțile copilăriei
Am adormit pe o brazdă de pămint 
Cum aș fi adormit 
intr-o grădină de flori
Atunci am simtit prima oară 
Bucuria trecută tn vers 
Cerbul timpului 
Lovea cu copitele 
Aerul
Dimineața se aduna in ochii 
Soldatului
Aflat de gardă la stema patriei 
Cuvintele
Ca niște ape limpezi 
Se așezau in poem.

Floare de liliac
înflorește iarna 
in ochii poetului 
Drumul dintre două sate 
E alb
Amiaza zilei fuge 
Printre ramurile copacului 
Desfrunzit 
Duminica 
trece pe lingă noi 
cu o floare de liliac 
Pe care 
uneori mina mea o atinge.

Merele
Ochiul se rotunjește frumos 
De culoare și mireasmă 
Alunecă o sanie pe luciul alb 
al uimirii 
Merele
Lumini nestinse 
Revărsări de pace și de liniște 
De aer curat 
înnobilat peste toată 
întinderea vie a pămintului 
Solii de sunet
Sfințesc gindul treaz dintotdeauna 
Miinile aduc aproape de arșița gurii 
Aceste stele cununate cu toamna 
Clipa se desface ca o naștere

Ca o cunună prin care intră.cuvintele 
Semn de iubire și de chemare 
Sufletul e mai plin și mai bogat 
Cind merele patriei rid spre noi 
Cind ne pătrund ca niște raze 
Niște priviri de femei frumoase.

În numele tău
Patria mea
Ochi deschis spre nelinișteo
Lumii
Cintec de pace și firicel de 
griu sărutat de privirile țăranilor 
Petală imensă peste clipa tirzie 
Patria mea
Niciodată nu te privesc peste umăr 
Niciodată nu-ți rup vreo ramură 
Nici măcar un mugur
Din care se naște o suavă floare 
Un rotund și inmiresmat rod 
Pentru că te iubesc, Patria mea, 
în mine se naște o bucurie 
Pe care o port în palme 
Dindu-i cale liberă
Odată cu purpura dimineților cu fulgi 
de ninsoare
Patria mea,
Iți simt toate urcușurile și toate 
adincurile
Te știu și te vreau mereu frumoasă 
In numele tău
Zboară porumbeii păcii, ai vieții.

Te simt
Te simt lingă respirația cuvintului 
Lingă dragostea cea mare pe care o port 
Peste tot unde inima ajunge 
Poemul ți-l scriu nu din intimplare 
Ci fiindcă m-am încălzit la fereastra
To
Fiindcă mi-am așezat gindurile pe ramul 
Tău deschis spre lume
De unde mă-ntorc
Parcă vin dintr-o vreme a copilăriei
De care m-am desprins
Ca o frunză ajungind mai aproape de păinînt. 
Te simt, Patrie, cu rădăcinile strămoșești 
Te privesc Patrie cu toate înălțimile 
Prezentului și ale Viitorului.

Rostul meu
Rostul meu e numai aici in Patrie 
Cu patria imi impart ziua de muncă 
Dis-de-dimineață sint prezent 
Pe locurile unde se-nfăptuiește 
Marea lucrate
Imi apropii miinile de ramurile 
Patriei încărcate de ninsoare 
Simt aerul cum imi atinge fruntea 
Bucuria o descopăr numai după ce 
Simt truda cum se trezește in mine 
Sufletul se luminează
Cind Patria statornică si vie 
Imi cere inima ca pe o iubire.

Vestind rodul
Să simți de unde vine ninsoarea 
Să porți in singe grijile mari
Să te regăsești in cuvinte
Și dincolo de cuvinte 
Să iei in palme cenușa 
Rămasă de la focul cel veșnic
Să treci de ora tirzie
Să moi intirzii
Pe unde rămurește ramul mărului 
Vestind rodul
Să simți liniștea vie 
Trecerea gindului in poem 
Apa rîului chemată de murmur
Să porți o singură dragoste 
O singură mare imagine 
Atingere utilă
Aer pe care-l respiri 
Ce-ți dă putere și crez
De a osteni din ce în ce mai des 
Lingă lumina Patriei.

ATELIER DE PROZĂ

Spovedania lui nea Pieptăn

Cu vreo douăzeci de ani în 
urmă, fiind in vacanță la mare, 
stăteam in Constanța, intr-una 
din seri, neavind alt program, 
am hotărit să fac o plimbare pe 
dig pină la far. așa se obișnuia 
pe atunci, in jur de ora șapte, 
seara, toată lumea se plimba 
pe faleză, apoi, cine avea bani 
se retrăgea la cite un restau
rant cu muzică și dans, partea 
a doua a programului nu mă 
atrăgea, am mers ușor și elas
tic de la farul venețian. țineam 
partea mării și a Cazinoului, 
sub mine valurile se săltau pe 
stînci incercind să ne stropească 

.în joacă, nu era vînt. nu era 
briză, nimic nu le ajuta, spu
megau de furie și se întorceau 
în larg așteptind momente mai 
favorabile. Mă opream din cind 
în cind să privesc vapoarele 
ancorate. în larg, era încă lu
mină dar pe ele se aprinseseră 
becurile, multicolore, semănau 
cu pavilioanele de călușei și cu 
roata cea mare, îmi transfor
maseră marea într-un bilei. 
Plecați, mă, de acolo, că nu 

aveți autorizație de stricare a 
peisajului ! O sirenă, in semn 
de protest, s-a auzit din larg. 
N-au plecat Pe digul portului 
și al farului înghesuiala era 
și mai mare, eram in plin se
zon. am ocolit farul prin dreapta 
și la un moment dat am con
statat că o mare felie din el 
este nouă, reparată de curînd 
ca in urma unei surnături. digul 
de asemenea, am întrebat pe 
unul din marinarii care stăteau 
de pază de ce i s-a făcut fa
rului operație de chirurgie es
tetică. a zimbit, a fost astă 
iarnă furtună de gradul unspre
zece. „Cormoranul" a fost lovit 
de dig și în cele din urmă a eșuat 
acolo, acum este la Reșița la 
topit Știam că sînt doar două
sprezece grade de furtună așa 
că mi-am imaginat prin ce a 
trecut unul dintre cele mai mari 
mineraliere pe care le aveam 
pe atunci...

Stăteam singur în birou, cu 
geamurile deschise, era cald și 
bine, afară se auzeau greierii, 
ce căutau pe beton cind aveau 

un maidan întreg plin cu bă
lării la dispoziție nu știu, dar 
unul din ei se afla precis sub 
geamul meu, ăsta suferea de 
singurătate și venise la șuetă 
să-mi țină de urît, toată lumea 
plecase acasă numai eu pe ba
ricade. completam registrul cu 
plecările pe a doua zi. o parte 
din curse le și onorasem, ferice 
de Savu. Papa era la un co
mandament pe municipiu, dacă 
termin devreme trec să te iau. 
încă nu trecuse și eu aveam 
chef să fac un duș și apoi o 
plimbare la Șosea, toamna nu 
avea să țină o veșnicie și nici 
seri așa frumoase nu mai în- 
t'lnea-n multe. Mă obișnuisem 
deja să nu dorm decît șase ore 
pe noapte.

S-a auzit o mașină, vine 
Papa, nu vine, zgomotul era 
de camion, s-a făcut iar liniște, 
eu și greierele meu ne vedeam 
de treabă, el cînta, eu mun
ceam. să te văd la iarnă ce-o 
să faci ?, a intrat în birou nea 
Pieptăn, un bătrînel plin de 
cute pe față, în suflet nu se 
vedeau, de statură mijlocie 
dar robust, era imbrăcat cu o 
cămașă cadrilată și. o pereche 
de pantaloni de doc, albastre și 
cămașa și pantalonii, imi plăcea 
la el că era mereu îmbrăcat 
curat, nu elegant, nici n-ar fi 
putut la meseria lui, ci curat. 
Toată lumea din garaj i se 
adresa cu respect, unii, mai fa

miliari, se vede. îi spuneau 
„căpitane". Mi-am adus aminte 
că și tata fusese pe front pină 
în Tatra așa că m-am gîndit 
să-l întreb pină unde ajunsese 
el.

— Căpitane, pină unde ai 
luptat ?

— Pină la New York, dom’ 
Dănuț.

— Te-am întrebat serios și 
dumneata te ții de glume.

— Nu glumesc. Eram cu „Cor
moranul" în cursă spre New 
York cind a fost arestat mareșa
lul. Pină am ajuns, pină am 
descărcat s-a făcut Anul Nou. 
Am stat în America nouă luni. 
Ce viață, ce distracții ! Eram 
tinăr și în putere, vasul anco
rat, noi mai mult pe țărm.

— Dumneata ai fost căpita
nul „Cormoranului"? am întrebat 
eu cu un ton foarte respectuos 
descoperind firele albe pe care 
le avea din abundență în păr.

— Căpitan mecanic. Așa se 
numea pe atunci. In curse mai 
mult in sala mașinilor stăteam, 
dar cind acostam nu apăream 
la bord decit cu două zile înain
te de plecare. Aveam mecanici 
bunicei care știau ce să facă in 
lipsa mea. Eu veneam ca un 
.Juftinspector" să văd dacă au 
terminat. Nici nu aveau prea 

multe de făcut, vaporul era 
aproape nou.

— Cît ai călătorit ?, curiozita
tea mea infantilă nu mă lăsa.

— Paisprezece ani. La opt
sprezece ani am plecat cu un 
hîrb spre Singapore.

A tăcut și și-a strecurat pri
virea printre cele două pleoape 
precum lumina printr-un feli
nar de camuflaj. Părea mai bă- 
trîn sau așa mi se părea mie, ci
tisem prea multe cărți în care 
personajul care face declarații 
neconvenabile sau își amintește 
o perioadă tristă din viață tre
buie să pară mai bătrîn, îmbă- 
trînește sau chiar albește in
stantaneu. Nu. nea Pieptăn 
chiar părea mai bătrîn acum 
cînd mă ridicasem în picioare 
și astupasem becul cu spatele, 
căutam în fischet un chibrit 
ca să-mi aprind o țigară. Lu
mina cădea din alt unghi pe 
fața lui plină de riduri și cute 
ca cea a unui eschimoș.

— Cum ți-a plăcut Onedin ?, 
l-am întrebat eu ca un ziarist 
stagiar de la Dilga.

— Alte vremuri. Nu sunt atît 
de bătrîn pe cît par așa că eu 
nu le-am prins. «Pot să aprind 
și eu o țigară ?

Bucuros că începea totuși să 
se lege între noi un fel de apro
piere, un fel de comunitate ca 
între fumători i-am aprins eu 
țigara pe care o scosese din-



con/tefalii lirice
Cornel Brahaș AGENDA qj PASTELURI

Realul ca sensibilitate

Cornel Brahaș a debutat precoce și s-a bucurat, într-un anume 
moment, de o frumoasă notorietate, dar, cum se întîmplă în 
asemenea cazuri, nu puține în peisajul zilei, ulterior a fost silit 
să se confrunte cu exigențe supradimensionate, proprii vîrstelor 
maturității. Ce-i drept, ezitările criticii au fost (și mai sint încă) 
întreținute de propriile ezitări. Poetul s-a dovedit inegal și a făcut 
imprudența de a publica și textele pe care le-a scris în criză de 
inspirație.

Tînăr și astăzi, el e, neîndoielnic, un talent. Ciclul Agendă cu 
pasteluri aparține unui poet care (pe)trece realul prin filtrele 
senzualității și il imbogățește in măsură in care îl decantează. Nu 
cu un „transcriptor", nu cu un ..grefier" avem de-a face, ci cu un 
sensibil ce alege din oceanul de semne pe acelea pe care le simte 
pregătite să-l exprime. Concordanța e așa de atent urmărită incit 
duce adesea la prețiozitatea specifică stiliștilor, și e uimitor că 
tocmai ei nu i-au recepționat-o.

Ultimele poeme ale lui Cornel Brahaș par a anunța o revenire 
(vom vedea cit de spectaculoasă) și o nouă vîrstă poetică (pe care 
o dorește el însuși).

CONSTANTIN SORESCU

Tablouri intense din luncă
cuvint nu există și lunca e fericită 
salcia se lasă peste umbra ei 
fără ca nisipul să alunece-n riu 
lupul se joacă sfios cu puii caprei 
cocostircul are trup 
atit cit ii trebuie pentru dragoste

la fintină intilnesc eroi de romane străvechi 
așteptind cursa de seară au terminat de prășit 
au mincat ultima conservă 
se-ncurcă-n veșminte

cuvint nu există și lunca e fericită 
imi vine să scriu și n-am ce 
și n-am îndrăzneala să obosesc

la fintină intijnesc eroi de romane străvechi 
au terminat de cosit finul zilei 
eu trebuie să traversez stratul ăsta literar 
așezat gros pe gindul luncii 
dar razele lunii
nu mai au trup sâ acopere drumul întreg
și c-o să ies in lume printr-un trandafir întunecat 
nu-i de mirare

Toamnă anapoda
așteptați-vâ la mine 
fluturi deocheați pe malul riului in jos - 
văd opt avioane
gindul m-așteaptă pe mine de-asupra păpădiilor

(adică nu m-oi coace 
să mă usuc de floare...)

ninge
nu sint prea lung — 
îngerii scad in intensitate

la capătul nucului se repeta alt nuc
in capul aerului se fac repetiții 
pentru nuc nou
spre sfirșitul nucului nou - ani imenși

în arama muntelui — ora
cind se furișează spre nimic cimpiile 
singurătatea mă crește pentru sine 
cu grijă uneori cu perfidie

înfrint de aventură
pornind pornind
și nevinovat —
la capătul riului fluturi 
care nu se transmit

zorile imi curăță drumul cu umbre de măceș

atmosfera nu se poate apăra de mine

s-a dus vremea cind intindeam mina 
după stol de păsări luminoase 
să m'ngii poezii întregi

in luncă in luncă 
și nevinovat — 
n-am mai cunoscut astfel de chin 
m-am oprit să fac dragoste 
și m-a ajuns umbra 
fugea tot atit de repede ca mine 
dar ea nu s-a oprit 
să facă dragoste

Furtuna de fluturi
ruguri mari albăstrind singurătatea
— așa ceva este nul
fluturii au dat deja colțul zilei

să revin la aducătoarea mea in luncă
— furtuna de fluturi —
ea mingiie totul fără să spere

la izvor la deschizătura lumii — trandafir fericit
el nu tot ia lumea de la capăt
plopii insingurind văzduhul bun de văzut 
razele lunii - ginduri care mîine nu se mai intorc 
salcia răcoroasă pe tot parcursul trupului meu 

cum să știu cine sint dacă sint terminabil î

dor să revin la aducătoarea mea in luncă 
este atit de frumoasă
că iasomia o întristează
in aer se prinde
ca-n pinza de paianjăn

Te iubesc fix
fluturele din mine se uită fix la fluturele din tine 
elefantul din mine jinduiește elefantul din tine 
tigrul din mine ascultă de tigrul din tine 
trandafirul din mine tace trandafirul din tine 
pleoapele se gudură pe lingă fiecare 

eu mai sint
dar s'nt pe negindite (amin poezia 
pentru sănătatea de-o zi) 

pe coama dealului rulează scene din filmul
„Moara cu noroc*  

jos la girlă sălciile fac figurație impresionistă 
plopii — 
nu e culoare pe care ei să n-o gindească 
in uniforma pădurii străbune 
tu - 
miine vei fi foarte frumoasă 
pentru că astăzi ai zimbet distinct 
spre prînzul zilei vei fi foarte frumoasă 
eu cunosc puterea soarelui in asemenea cazuri

fluturele din mine ascultă de fluturele 
trandafirul din mine repetă trandafirul 
peste rouă 
singură, floarea de mac - o rușine in 
și-au trup de om puțin cit sărutul 

Toamnă concretă
soarele-n nori. Timpul tot in conserve 
picură ziua
trupul trebuie să facă ceva : cuprinde clipa 
pe marigini e o bucurie prelungă

liniște verticală. De ea se sprijină pădurea 
singurătate
de pictură naivă 

universul se îndreaptă spre sud 
dimineața fuge in trup 
trupul
trebuie să facă ceva : cuprinde gindul

tr-un pachet de Mărășești, pe 
a mea o refuzase.

Stătea pe scaun în fața mea 
și se chinuia să tragă din țigara 
prea compactă pentru a șe a- 
prinde atit de ușor, a ar.uncat-o 
pe fereastră și și-a aprins sin
gur alta, mai scuturată.

— Bună seara. Aruncați cu 
artificii pe fereastră ? în cadrul 
ferestrei, ca într-o ramă de 
tablou, a apărut capul Tur Co- 

. jac, paznicul de curte noaptea, 
în colțul gurii avea o țigară 
aprinsă și un zimbet chinuit 
ironic, semăna perfect în clipa 
aia cu cel care ne delectase 
cu serialul ce-i purta numele. 
Nea Ștefan îi purta doar po
recla.

— Nu, bă Ștefane, dar mără- 
. șeștile astea au atîtea bețe in 
ele că n-ar lua foc nici o șiră 
de paie de la ele. Nea Pieptăn 
era nervos căci își terminase 
țigara proaspăt aprinsă din trei 

• fumuri, atit fusese de scuturată.
— Eu nu am deloc țigări, 

iar dumneavoastră le aruncați. 
Așa o fi și pe lupiea cealaltă ?

Apropoul fusese direct. Am 
scos citeva cuie de coșciug din 
pachetul meu și i le-am oferit 
prin fereastră.

— Mulțumesc, dar nu iau. Nu 
e bine să dai nimic prin fe
reastră Zîmbea mînzește. Vin 
eu înăuntru și vă spun și 
bodaproste.

A dispărut din cadru.
Statura lui masivă și-a făcut 

apariția în tocul ușii deschise, 
își păstra zîmbetul.

— Dumneata ești pocăit, nea 
Ștefane ?, am întrebat eu fără 
nici un resentiment.

— Nu, dar sunt superstițios. 
Cite am trăit eu în șaizeci de 
ani să ai dumneata sănătate. 
Mulțumesc pentru țigări, to
varășe. Așa a fost mai bine ? 
Ieși fără să mai aștepte răs
punsul meu.

— Ăsta e zurliu rău. Nea 
Pieptăn se închinase. Am avut 
și eu unul la fel pe „Cormora- 
nulft. Citea din cărticică, simbăta 
nu muncea, a vrut să țină niște 
predici dar nu l-a lăsat șeful 
de echipaj. Și în America ăsta 
a rămas primul, cum am anco
rat. Am aflat mai tîrziu, la an
chetă, că fusese legionar. Acum, 
am auzit, este mare popă de aî 
lor pe acolo. Dar i-a ciordit cind 
a plecat ăluia care dormea sub 
el cinșpe lire. Derbedei.

— Ce fel de lire, nea Piep- 
tane ?

— Sterline. Astea erau cele 
mai mari pe atunci. Eu cu 
suma asta am stat la Washing
ton, la un hotel, două săptă- 
mîni, ca un boier. Acolo mi s-a 
tras. S-a îndrăgostit Meri de 
mine. Și-a umflat pieptul. 
Aveam o mustață de haiduc, 
eram și chipeș în uniformă. Ce 
mai, nu și nu, să ne căsătorim, 
să rămîn acolo, să mă angajez 
mecanic undeva, nu erau încă 
în criză, șomeri puțini, se 
cîștiga bine.

— Dar te-ai plimbat ceva prin 
America ?

— M-am dus Ia ambasadă să 
întreb noi ce facem ? Cind am 
ajuns la chei căpitanul și încă 
doi ofițeri s-au dus să vadă 
unde descărcăm, să întocmească 
actele și altele. A doua zi nu a 
venit decît unul din ofițeri, 
secundul, însoțit de reprezen
tanții firmei. A intrat la mine 
in cabină și m-a Întrebat ce-i 
de făcut ? Căpitanul și celălalt 
ofițer șterseseră putina, afla
seră că noi am intrat peste 
nemți și de atunci nu i-am mai 
văzut. Descărcarea dura destul 
de mult Era încă război și 
aveau prioritate vasele militare. 
Pe oameni nu puteam să-i ți
nem cu sila la bord și secun
dului ii era frică să nu rămî- 
nem fără echipaj. Lume pes
triță. fiecare cu păcatele lui. 
în două luni am rămas jumă
tate. Nu avea rost să-i consem
năm pe ăștia la bord. Cei ră
mași de-abia așteptam să ne în
toarcem și să vedem ce este pe 
acasă. Secundul a rămas și eu 
am plecat la ambasadă. Eram 
deja în patruzeci și șase. în 
tren am cunoscut-o pe Meri. 
La clasa întîia. Eram ofițer de 
marină așa că-mi plăcea tot
deauna să mă respect.

— Cum ai sărit în patruzeci 
și șase ? Eram nedumerit. Ce 
să caute un vapor românesc în 
patruzeci și patru în America. 
Eram în război cu ei. Nu ne 
bombardaseră Bucureștiul ?

— Am încurcat eu anii. Eram 
în patruzeci și șase. De asta 
sunt sigur. Se scarpină în cap 

cu mina dreaptă în care avea 
iar o țigară aprinsă.

— Să nu-ți dai foc la păr. 
N-are importanță acum în ce 
an. Spune mai departe cu Meri.

— Ba are importanță. în 
America am aflat, în martie, că 
s-a schimbat regimul în țară. 
Ce chef am tras I... Rămăsesem 
numai noi între noi, cei plecați 
cine să-i plîngă. Acum îmi aduc 
aminte. Noi am întîrziat acolo 
aproape un an că nu mai aveam 
echipajul complet. Pînă au 
venit alții din țară, pînă am 
încărcat au trecut lunile. Eu 
tot timpul cu Meri, nici nu am 
simțit cum trec săptămînile. 
Părinții ei mă voiau de ginere. 
Eram specialist în motoare și 
în special în dizele. Dar cînd 
se apropia plecarea am simțit 
ceva, ca un fior, ca o neîmpli- 
nire și mi-am spus că nu -e 
bine, cum să plece vaporul fără 
mine în țară ?, cum să- rămîn 
eu. printre străini ?, Meri nu-mi 
era străină dar mi-erau ceilalți, 
nu se comportau ca noi. erau 
cîteodată și foarte naivi, ca 
niște copii, dar în general erau 
reci, nu că ar fi păstrat dis
tanța, că ziceau că sunt demo- 
crați, dar nu erau de ai mei, 
trebuia să rumeg bine tot ce 
vorbeam cu ei, chiar și glu- 
mele, păreau prietenoși dar nu 
erau așa în sufletul lor. Acolo 
se merge pe principiul fiecare 
pentru fiecare și dacă se poate, 
eu să profit cît mai mult de pe 

urma celorlalți. Eu asta nu 
puteam să concep. Copilărisem 
într-o mahala, eram obișnuit 
cu vecinele care se împrumu
tau de la mama, și ea de la ele 
de un morcov, o cană cu ulei, 
puțin oțet... ăștia și-ar fi dat 
la cap unul altuia și ca să-și 
iâ cearceaful de sub ei sau 
perna de sub cap. Și gindurile 
trebuiau să aducă un ce profit 
acolo.

A rămas pe ginduri. Nu-mi 
dădeam seama cum de a putut 
să încurce anii în cronologia 
povestirii, era marcat prea pu
ternic de evenimentele de 
atunci și totuși încurcase da
tele, M-am luminat. Putea fi 
vorba de un început de scle
roză. Cu timpul m-am felicitat 
pentru perspicacitatea mea. Așa 
era. Și tata care dorise atit de 
mult să devin medic și eu nu-I 
ascultasem...

— Dom’ Dănuț închide și hai 
să mergem. . Tata, Dumitru în
torcea mașina la geamul birou
lui meu.

M-am uitat la ceas. Trecuse 
de nouă seara și eu tot la 
muncă, tot pe baricade cu nea 
Pieptăn...

ALEXANDRU 
DAN POPESCU

(fragment dintr-un roman . 
in lucru)



Viața literaturii

Proză

Echivocul ca stare

normală *)

consacrat în „Româ- 
(nr. 49.4 decembrie 1986. 

Pentru un călător 
(Editura Facla 1986) : „Ho- 

text 
cite-

comentariul
literară"

11) volumului
trenul
Pătrașcu n-a 

valoarea «Reconstituirii», dar 
fragmente din volumul recent apâ- 
(inegal și cu un material epic in

mai dat un

Horia Pătrașcu din 
câ el a depășit sta

ultima parte a anu-

Un destin literar oarecum ciudat are 
Horia Pătrașcu, autor extrem de parcimo
nios, publicind la mari intervale culegeri 
de texte sau nuvele de dimensiuni re
duse. Semnificativă mi se pare in 
acest sens concluzia lui Eugen Șimion 
din 
nia
P. 
cu 
ria 
de 
va 
rut „ 
bună parte învechit) arată că nu și-a 
pierdut vocația autentică de povestitor".

Nu încape îndoială că o scriere poate 
și trebuie să fie raportată la elaborările 
anterioare ale unui autor, dar această 
operație nu trebuie să devină un criteriu 
de apreciere, pentru că. în acest caz. pot 
apărea confuzii și chiar răsturnări de 
valori. Faptul că Bacovia nu și-a depășit 
primul volum de versuri nu l-a făcut 
mai puțin valoros decit un poet care și-a 
depășit in chip evident debutul și. in 
genere, nu i-a afectat valoarea. In cazul 
lui Horia Pătrașcu. singurul lucru valabil 
ar fi luarea în discuție, in contextul 
literar actual și prin prisma evoluției 
prozei scurte în ultimii ani, a nuvelei 
sale de rezistență — ..Reconstituirea". 
Aceasta rămine deocamdată un deziderat. 
Oricum, scrierile lui 
ultimii ani dovedesc 
rea de inhibiție.

Volumul, apărut în 
lui trecut cuprinde, pe numai 150 de pa
gini, zece povestiri (texte). Ele sint, la 
prima vedere, simple decupaje în coti
dian, eșantioane de viață. La acest nivel, 

comparate cu prozele lui 
elciu și în genere ale unor 
ciști" de proză scurtă cărora 

ia Pătrașcu le este un soi 
Privite însă mai atent, 

dezvăluie o foarte riguroasă 
o discretă dispunere simbo- 

ptelor și situațiilor. Aceasta în
seamnă că ies deopotrivă din viziunea 
caracteristică volumului de debut (..întu
nericul și profesoara de pian", 1966) și 
din meditația implicată în ..Reconsti
tuirea". Cu un plus (mai ales față de 
prima carte) de conștiință artistică trea
ză, avînd drept consecință absența ori
cărei înduioșări, precum și evitarea subli
nierii efectelor prin peisaj.

In ansamblu, toate -aceste texte sint 
obsedate de inefabilul relațiilor umane : 
dorința de comunicare și imposibilitatea 
comunicării autentice. dorința de dra
goste și absenta dragostei. înstrăinarea, 
incompatibilitatea aspirațiilor. Horia Pă
trașcu are talentul surprinderii situațiilor 
echivoce și în povestirile 
trăiesc echivocul 
toate se consumă 
nite, neștiute. Cea 
pare Despărțirea, 
pentru fiecare detaliu. Textul se consti
tuie dintr-o notație riguroasă a tot ceea 
ce se întîmplă in sala de așteptare în 

ll. 2? lui oamenii 
ca stare normală. In 

drame obscure, mor
măi caracteristică 

construită cu atenție

care se află cei doi protagoniști : un 
bătrîn și o bătrină care se despart. Mai 
exact, bătrinul își părăsește nevasta care 
încearcă să-1 rețină. Naratorul notează 
conștiincios rarele lor schimburi de fraze 
obosite, zgomotele care subliniază lungile 
lor tăceri, micile intimplări. Deși bătri
nul este cel care pleacă, mai curind 
cea părăsită pare a se elibera cu ade
vărat, cel puțin intr-o izbucnire finală. 
Un detaliu ce poate scăpa — o mingiiere 
fugară a bătrinului, la un moment dat 
— arată foarte buna intuiție pe care 
scriitorul o are asupra echivocului stări
lor sufletești ale celor doi.

La fel de echivoce sint relațiile afec
tive dintre cei doi soți din îndoiala care 
așteaptă (ea călcind rufe, el citind și 
comentind ziarul) întoarcerea fiului lor 
de la examenul de treaptă. O mică 
răbufnire de gelozie a bărbatului, pentru 
un fapt din trecut, e mai curind semnul 
unei afectivități in agonie decit al dra
gostei. Nu mai puțin clară este relația 
dintre tînărul Achim și bătrinul poreclit 
„Baronul" din textul Zidul. Cei doi lu
crează cam de mîntuială la un zid, apoi 
asistă la desfășurarea unei nunți, nutrind 
de fapt aspirații total diferite. Bătrinul 
se teme să nu-și piardă ajutorul și se 
poartă blind cu el, în vreme ce tinărul 
trăiește, la vederea ceremonialului nunții, 
un sentiment de frustrație și o vagă 
tulburare erotică.

Două firi și două mentalități opuse 
sînt alăturate și în Disco. Un profesor 
universitar apăsat de singurătate și ur
mărit de obsesia eșecului conjugal întîl- 
nește intr-un compartiment de tren un 
teapelist corpolent și locvace, care-1 în
deamnă .,să vorbească vorbe" și trece 
repede la mărturisiri complete. Un inci
dent de cale ferată le prilejuiește in
trarea într-o discotecă din Costinești 
unde admiră împreună o tînără frumoa
să. care era de fapt fata profesorului, 
în final, profesorul apăsat de singurătate 
și în criză de vîrstă ți trupeșul dar prac
ticul teapelist găsesc unicul mod de a 
comunica : tăcerea.

Aproape întotdeauna, orice impresie 
de ..construit" este anihilată de folosirea 
tehnicii decupajului, de notația atentă a 
detaliilor semnificative, expresive și 
creatoare de atmosferă și mai ales de 
foarte exacta surprindere a limbajului. 
Personajele lui Horia Pătrașcu vorbesc 
colorat și autentic.

In tot. Pentru un călător cu trenul 
este o remarcabilă culegere de proză 
scurtă a unui autor care are asupra 
vieții o viziune deloc idilică și se dove
dește pe deplin stăpin pe uneltele sale.

TUDOR CRISTEA

*) Horia Pătrașcu, Pentru un călător 
cu trenul, Editura Facla, 1986.

Poezie

in descendență 

clasică *)

Ostrovul iubirii este cartea unui poet 
matur cu suflet adolescentin. Poezia sa 
coboară din spița lui Catul, Petrarca. 
Ronsard. Puritate și pasiune, naivitate și 
voluptate se ingemănează în lirica sa ero
tică. Mărturie a Eros-ulUi platonician, li
rica sa este aspirație spre aDsolut. năzu
ință spre perfecțiune. Absolut și perfec
țiune prin Iubire.

Incantatorie și nostalgică, pătimașă și 
melancolică, poezia lui Ion Toboșaru al
cătuiește un tot armonios, in care rigoa
rea prozodiei clasice și modernitatea luci
dității omului ce aparține „secolului ști
inței" formează un echilibru desăvirșit. 
Sonet, epitalam. verset imnic dintr-o mo
dernă (și eternă) „Cintare a Cintărilor", 
Ostrovul iubirii se configurează intr-un 
univers tulburător, cu o geografie in care 
reliefurile bogate, natura de o vegetație 
luxuriantă sint luminate in tablouri so
lare sau selenare.

Este remarcabilă știința orchestrării 
verbului poetic prin nenumăratele sale 
reverberații, in consonanță cu imaginea 
picturală, in care umbre și lumini contu
rează și nuanțează un tărim miraculos. 
Pe cit de miraculos, pe atit de teluric, pe 
cit de apolinic, pe atit de dionisiac. Gra
dația simțămintelor învăluie acest tărim 
intr-o lumină limpede, pină la incandes
cență.

Portretul moral al iubitei imaginate ca
pătă contururi cind abia schițate, in se
mitonuri și nuanțe pastelate dintr-un ta
blou impresionist, cind născute din pene
lul viguros al unui maestru renascentist, 
in pastă apăsată. Este un portret ..imagi
nar" și viu prin forța evocării și prin in
tensitatea retrăirii. Motivul timpului de
termină metamorfozele sau, ceea ce am 
putea defini prin ..anotimpurile iubirii". 
Cer și pămint se ating, stelele și florile, 
apele și norii, intr-un șir de metafore 
revelatoare. Vara „rodește-n pintece". iu
birea este vegheată de „mirificul ocean al 
înnoptării", „fulgii de zăpadă înfloresc". 
Un strop de duioasă ironie descoperă 
„iama ce se inclinâ-n acolade și-n gră
bite genuflexiuni".

Aproape fiecare poem este străbătut de 
semne de întrebare, interogații ce nu-și 
așteaptă răspunsul sau al căror • răspuns 
este dinainte cunoscut. Mici valuri ale 
unei discrete autoironii se izbesc de țăr
mul luminat de amurg, parcă, în prelun
girea „Autumnalelor", volumul anterior 
de versuri ale lui Ion Toboșaru. Contrar 
tonalității tradiționale, primăvara este 
adeseori romantic-tristă, iar toamna — 
calmă și ințeleaptă.

Dialog și solilocviu totodată, confesiu
ne. elegie și cantică. Ostrovul iubirii îl 
trădează pe cărturarul împătimit de lite
ratura clasică, pe esteticianul și teatrolo
gul pentru care cuvintul. verbul poetic 
este un instrument prețios — strună de 
harfă, arcuș, penel sau daltă, dar, înainte 
de orice, un (auto-)porrret al artistului la 
maturitate, un portret iluminat de soarele 
etern din ostrovul iubirii. Desigur, prea
plinul iubirii va stirni noi sonuri ale 
harfei.

IOANA MĂBGINEANU
*) Ion Toboșaru. Ostrovul iubirii, Edi

tura Eminescu, 1986.

Cronica cinematografica

0 capodoperă *)

Arhetipul Carmencitei ; Julia Migenes Johnson

...Floarea albă pe care Carmen o arun
că in pieptul lui Don Jose, la început, 
și inelul pe care i-1 azvirle la sfîrșit, 
dansul provocator-imbietor și pumnalul 
care străpunge rochia roșie, singerie... 
O binecunoscută poveste de dragoste și 
moarte. Și totuși, senzația nu e deloc 
una de recunoaștere : senzația e că fil
mul nu .preia" opera, ci o inventă !

...Așadar, filmul lui Francesco Roși 
după opera franceză cea mai reprezen
tată in lume. Carmen de Bizet, își con
tinuă triumfala carieră mondială. Rar un 
titlu care să se bucure de o asemenea 
unanimitate : de la cei mai rafi
nați melomani pină la cei mai cinstiți 
afoni, de la cei mai exclusiviști critici 
pină la cel mai „mare public", aceeași 
desfășurare de superlative. Dincolo de 
succesul strălucitor, descoperi exclamația 
unui cineast care nu-și pierde uzul ra
țiunii cind cronicile il declară genial : 
„în viața mea n-am lucrat atita !“ ...Or, 
se știe, „în viața lui". Roși a lucrat 
ceva ; autorul unei filmografii de o re
cunoscută incandescență politică și so
cială (Salvatore Giuliano. Cu miinile pe 
oraș, Cazul Mattei, Cadavre de lux), 
Roși, la peste șaizeci de ani și la al 
treisprezecelea titlu al filmografiei lui, 
s-a lansat în „aventura Carmen" — o 
întreprindere surprinzătoare și temerară, 
asupra căreia plana, din start, riscul : 
totul sau nimic. Avea să fie totul : după 
Carmen de Brook, sau de Saura sau de 
Godard, iată, s-a spus, o Carmen care le 
depășește și le desăvirșește pe toate ; 
„iată Carmen ! Pentru totdeauna !“...

Interesant e câ Roși a refuzat, mereu, 
să facă regie de operă. Nu numai că 
genul nu il pasionează, dar, în plus, 
declară el „mă intimidează acest mod de 
a exprima sentimentele, dilatîndu-le em
fatic și încărcîndu-le de retorism". De 
ce a acceptat, de astă dată ? Să vezi și 
să nu crezi : „din sfidare ! Nu degeaba 
primul meu film se chema Sfidarea"... 
Nu e mai puțin adevărat câ regizorul 
consideră Carmen drept „cea mai cine
matografică dintre opere", de o dez
involtură care nu corespunde nici 
unei scheme tradiționale. Pornind, deci, 
de la o imensă admirație față de obiect. 
Roși va ințelege fidelitatea față de Bizet 
ca pe o fidelitate față de spiritul necon
vențional, față de ideea de dinamism 
și de libertate creatoare ; eu atît mai 
mult cu cît, spune tot Roși, „opera ecra
nizată e un gen nou. Nimeni nu știe 
exact ce e. Orice film operă e o nouă 
aventură"...

Nu sint lipsite de interes cîteva date 
din istoria acestei opere care a făcut, 
în secolul nostru, o asemenea probă de 
modernitate, și care, la apariție, (1875) 
n-a fost scutită de critici nedrepte. Con
form acelor ciudate coincidențe ale vieții, 
opera a avut premiera la 3 martie și 
avea să se joace de 33 de ori pină la 
3 iulie, ziua morții lui Bizet (o „dispa
riție prematura", la numai 37 de ani, 
asupra căreia mai plutește, se pare, o 
doză de mister). Libretul, scris de 
Meilhac și Halevy după nuvela lui 
Merimee (1845), o îndulcea in funcție de 
un anumit gust al publicului, dar forța 
creativității muzicale a lui Bizet restituie 
profunzimea literaturii inspiratoare. De 
altfel, mărturisește regizorul, ceea ce l-a 
fascinat în primul rînd la Carmen e ge
niul cu care Bizet a îmbinat o alegrețe 
de „operetă", cu o adîncime de tragedie, 
(pre)sentimentul morții cu exaltarea 
bucuriei de a trăi...

Scenariul (scris de Roși în colaborare 
cu Tonino Guerra), respectînd „caden
țele" lui Bizet, a operat o esențiali- 
zare a dialogului, făcîndu-1 mai simplu, 
mai agil, și o „amplificare" a spațiului 
de joc, eliberindu-1 de convențiile tea
trale — vizind gindul regizorului de a 
face să trăiască. în acest film-ooerâ, 
realitatea. Realitatea, istoria și cultura, 
Spaniei secolului trecut. De aici — pla
sarea întregii povești intr-un context 
„adevărat". Totul respiră viață : Andalu
sia, strada, arena, muntele, manufactura 
de tutun, totul se petrece exclusiv în 
ambianțe naturale. Nimic butaforic, nimic 
artificial, totul e conceput (scenografia și 
costumele : Enrico Job) ca o maximă re
cuperare a elementelor de autenticitate. 
Tocmai ponderea și forța expresivă a 
acestei realități sociale și istorice trans
formă Carmen, dintr-un intermezzo în

filmografia lui Roși, intr-un exemplu de 
continuitate creatoare (filmul s-ar fi 
putut numi, scria un critic parizian 
după premieră, chiar..........Cazul Don
Jose" 1). Elocvent e faptul că Roși vede 
in locurile de filmare „echivalențe plas
tice ale muzicii", alese după indelungi și 
zbuciumate documentări ; doar un exem
plu : „refugiul contrabandiștilor" a fost 
hotărit in funcție de asemănarea cu un 
desen de acum peste un secol, din „Spa
nia" lui Davillier ilustrată de Gustave 
Dore...

Dinamismul, mișcarea liberă, dezordo
nată (numai specialiștii știu cită știință 
și cită artă implică această dezordine), 
caracterizează coregrafia lui Antonio 
Gades. Dansul ■ pare să se intersecteze 
spontan, necesar și firesc cu acțiunea, 
fără repetiții și premeditări ; nu e vorba, 
cituși de puțin de un „balet", e vorba de 
însuși sufletul spaniol, de sensibilitatea 
specific andaluză, pentru care dansul (ca 
și cîntecul) înseamnă o dimensiune a co
tidianului. Personajele nu cîntă și nu 
dansează, ele există cîntînd și dansînd 
(„Nu cint, gindesc", zice Carmen).

Roși s-a bucurat și de colaborarea unui 
mare dirijor, iubitor al artei filmului
— Lorin Maazel. Din secretele de pro
ducție : înainte de înregistrarea muzicii, 
regizorul avea fixată, la milimetru, 
mizanscena, ceea ce va ușura mult ope- 
țiunea de play-back : cintăreții au înre
gistrat, fiecare, in cabine separate, pe 
benzi separate, pentru ca mixajul să 
poată jongla liber cu vocile. Și ce voci ! 
Don Jose (tenor) : Placido Domingo : 
Carmen (mezzosopranâ) : Julia Migenes 
Johnson ; Escamillo (bariton) : Ruggero 
Raimondi. Distribuția ideală. In plus, un 
astfel de film de o .muzicalitate perfectă, 
„fără o notă falsă", cu voci celebre pe 
toate continentele — ar putea fi proiectat
— orgoliul lui Roși — și fără sunet, 
marii săi cîntăreți rezistind cu brio 
și la proba purei actorii de film. 
Placido Domingo are, în cinema, expe
riența Zeffirelli : Ruggero Raimondi a 
mai colaborat cu Losey și Resnais, Julia 
Migenes Johnson, care a lucrat, pe scenă, 
cu Leonard Bernstein și Maurice Bejart 
n-a mai făcut cinema, dar instinctul a 
suplinit, perfect, lipsa de experiență. O 
„actriță totală", această cîntăreață (de 
origine greacă și portoricană), căreia i se 
datorează o Carmen, într-adevăr. de 
neuitat : senzualitate năvalnică, natura
lețe sălbatică, o Carmen care, s-a spus, 
„te face să Ie uiți pe toate cele dinainte" 
(și performanța nu e mică, pentru că 
șirul e lung, începînd cu filmul mut, cu 
Asta Nielsen, Theda Bara, Pola Negri...). 
O Carmen văzută de Roși ca simbol al 
„marginalei persecutate", care preferă să 
moară decit să renunțe la dreptul de a-și 
trăi liber sentimentele. O Carmen amal
gam de farmec, putere de seducție, inso
lență, cinism, cruzime, frenezie a liber
tății. O Carmen arzătoare și demonică, 
pe lingă care orice apariție feminină 
pare nesărată și orice înger nu poate fi 
decit perdant...

Un operator de talie internațională, 
Pasqualino de Santis, (Romeo și Julieta, 
Moarte la Veneția, Inocentul), în acord 
cu ideea lui Roși că simplul realism ar 
fi fost prea „gros", plasează totul într-o 
lumină filtrată, ușor neliniștitoare, in 
culori neutre, imprimă stilului imaginii o 
anumită „afectare" tipică reprezentației 
lirice, un amestec de vigoare realistă și 
transfigurare poetică. Imaginea susține 
perfect vocația lui Roși „poet al mișcării, 
al luminii, al culorii", pentru un cine
ma care se exprimă și ajunge la inima 
publicului prin emoții puternice. îmbi- 
nind limpezimea logică a construcției 
cu o subterană dar mereu bănuită „nebu
nie a inspirației".

Avalanșei de talent din toate direc
țiile i se datorează sentimentul că opera 
lui Bizet atinge, „cu această ocazie", ni
velul maxim în intensitatea, în violența, 
in emoția ei.

Un film-operă cu suspense de corridă.
Un film la înălțimea operei, la înăl

țimea a ceea ce Roși numea, pe bună 
dreptate, „un monument popular al cul
turii latine"...

EUGENIA VODĂ
*) Carmen. Regia: Francesco Roși, pro

ducție franceză, 1984, in curind pe ecra
nele noastre.



Cronica plastică

Romanul unei pictorițe *)

A cincea dimensiune

„Mărul" lui Brâncuși

Impresiile pe marginea lecturii sînt 
aceleași, comune, pină Ia identitate ; 
„Viața prin hublou**  se citește repede, cu 
plăcere, cu o curiozitate mereu sporită, 
și totuși, ultimul volum al Margaretei 
Sterian, nu e o carte de artă sau de 
amintiri despre oameni de artă, cum s-ar 
putea crede. Scriitoare și traducătoare 
excelentă, de mult impusă prin frumoasa 
cultură și aplecare spre tălmăcirea cuvîn- 
tului prin cuvînt, Margareta Sterian 
oferă de astă dată un roman la modă din 
multe puncte de vedere. în primul rind 
e un „mini“-român, așa cum se poartă în 
ultima vreme, e o proză desfășurată pe 
mai multe planuri în care revelațiile și 
explicațiile se dezvoltă din una-ntr-alta, 
se complică sau se simplifică nu prin 
acțiune ca prin narațiune, apelind și re- 
zolvînd o formulă de povestire modernă.

Biografică pină la pragul destăinuirii, 
dar anulind multe aspecte autobiografice 
care au tentat-o, Agar, cea care vorbește 
scriindu-și parcă jurnalul personal cu 
voce tare, poate fi și anagramarea unui 
diminutiv din Margareta, ceea ce pină la 
urmă are prea puțină importanță.

Viața lui Agar e privită ca o viață 
străină, ca un peisaj interior mai ales și 
descris, parțial, și detașat de fapte și oa
meni, așa cum privești cîmpurile și 
munții din avion. O lume de umbre din 
care răsar cîțiva oameni vii și frumoși 
— Bunica, Tom — cîțiva „monștri de fa
milie'*  și o suită de personaje secundare 
realizate în tușe, puține dar groase. îm
pinse spre caricatural, ca in pictură. O 
lume de umbre în Bucureștiul vechi, din 
cartierul Armenesc unde viața se petre
cea monoton îngropind copilării ciuntite' 
de bucurii, tinereți fără orizont. Viața în
săși a lui Agar pare un neîntrerupt șir de 
întîmplări dure, prea grele pentru o fe
tiță fragilă, izolată, lipsită de adevărata 
familie și in plus suferindă, încercări 
care însă, nu fac decît să șlefuiască și să 
modeleze sufletul și așa sensibil al co
pilului.

Dacă prima parte a vieții lui Agar 
pare un fel de chin al unei crisalide 
închisă în coaja ei chitinoasă (care nu o 
protejează cît o izolează și nu o apără 
cît o sufocă), ieșirea din adolescență 
(marcată de o amintire frumoasă și t'r- 
zie a anilor de liceu ■— limba română 
învățată cu profesorul de la liceul ger
man care era pe atunci scriitorul Ioan 
Slavici) pare un adevărat zbor de fluture 
atras de lumina zilei. Desprinsă de me
diul ei, Agar intră brusc în lume pe 
poarta culturii și artei. Călătorește. Vede. 
Observă marcată de drumurile pe care 
le face uneori greu neajutată de un trun 
bolnav. „Am murit la porțile cetății 
Histria, către sfîrșitul acestui iulie, in
tr-un autoturism parcat in plin soare, 
pe 40°.

Am murit acolo unde. altă ’ată. am 
hoinărit împreună cu T. și am fost feri
ciți, adică laolaltă.

Așteptindu-mi prietenii care vizitau 
cetatea, mulțumită că ei zăbovesc pen’ru 
că, desigur, se bucură de cele ce văd. 
mi-am șters o lacrimă de umilință că 
nu i-am putut însoți ; eu nu pot merge 
decît cu greu.“

Drumurile sînt marcate de observațiile 
artistului plastic, asociațiile se fac din 
acest cîmp de cunoștințe și impresii : 
„Atiția oameni cu obiceiuri atît de dife
rite, trebuie să trăiască laolaltă. întilnești 
uneori bătrîni de o rară frumusețe, un 

tip patriarhal pe care nu-1 cunoaștem și 
care nu are riimic comun cu cel al lui 
Rembrandt sau Massaccio ; ei stau așa 
zile întregi, îmbrăcați tot în alb — cos
tume arăbești cu mineri largi și glugă, 
și de pe piatra din fața casei privesc 
trecătorii. Ei nu cunosc decît credința și 
contemplația. Calmul lor in mijlocul 
acestei lumi agitate este ca un balsam..."

Atentă și de loc obositoare este analiza 
stărilor sufletești, variate și bogate in 
nuanțe (elan, bucurie, entuziasm, aban
don, indiferență, revoltă, admirație) : 
„Mă aflam in neîntreruptă guerilă cu 
viața pe care nu avusesem curajul să o 
privesc drept in față. Dacă vreun eian 
mă însuflețise, nu se dovedise viabil, 
dacă ieșisem dintr-o încercare, era doar 
pentru a mă vedea implicată intr-aita și 
încă mai istovitoare. La nimic nu mal 
rivneam. Pină și înțelepciunea prover
belor refuza sâ-mi dezvăluie lilcul ei", 
după cum. neiertătoare — pe cit de blind 
•— duioasă este in alte cazuri — obser
vația realistă, replica dură. Un astfel de 
portret în apă tare e al ,.americancei" 
reîntoarsă să vadă ce mai e prin Româ
nia : ,,— Sint Savinia din America.

— Savinia ?
— Da’ cine credeai că sint ? (...)
— Ei, ce zici ? A respirat ; le-am poftit 

înăuntru. După ce s-a lăsat, dizgrațios, 
in fotoliul oferit, m-a interpelat : Ce te 
uiți la dumneaei ? E „suivanta" mea. o 
fricoasă — n-o puteam lăsa acasă s-o 
mănince ciinii... dar mă costă o groază 
de bani — poate că tot ar fi fost mai 
bine s-o las acasă. Totuși, o „doamnă" 
singură ? Nu e uzual. Cind o vezi, crezi 
că e de la Oxford, dar ea e de pe la 
Tîrgul țoalelor din București ; părinții ei 
au fost... Ei, unde merge mia, meargă și 
suta... aici la voi... Da’ mult nid nu stau 
și vreau să-ți spun de la bun început 
pentru ce am venit la dumneata : nu 
știam dacă mai ai portretul meu și dacă 
mai trăiești. Mai bine zis, invers. Dacă 
îl ai, dă-mi-I !“

Cu confesiuni dureroase, cu observați: 
subtile, cu o filosofie de viață din care 
străbate un sănătos mod de a privi răul, 
boala, sărăcia, necazurile, deziluziile, 
moartea celor apropiați. cu o sensibili
tate strunită care nu-i nici melancolică 
nici pierdută in reverii. ■ sau izolată în 
amintiri, trăind de fapt in prezent ș 
reevaluind trecutul, „Viața prin hublou" 
are un farmec aparte, farmecul unei lumi 
vechi aouse, deloc livrescă. combinat cu 
fascinația călătoriei, a confrunătrii cu 
alte orizonturi spirituale, cu alte lumi 
culturale și ecoul lor in conștiir.’a auto
rului. care aici, ce! puțin, nu se mai 
ascunde ..sub personaj" pentru a-și ex
prima convingerex Nici nu se putea ca 
pină la nrmă. fibra pictoriței să nu stră
bată. numai că acest teritoriu nu acapa
rează povestea, nu o sufocă.

„Viața prin hublou", nuvelă cu 15 ca
pitole nu are o continuare directă in pe
lerinajele artistice din „Schițe", ci 
ele. trăiesc reunite prin personaje, 
prin trimiteri, prin evocările anterioare.
alcătuind a doua față a personajului- i
autor-narator, pictorița-prozatoare-poetă- 
traducătoare : Margareta Sterian.

SIMONA VAKZARV

•) „Viața prin hublou" de Margareta 
Sterian, Ed. Dacia, Cluj-Napoca, 1988.

Orgoliu, Muza adormită, Principesa X, 
Negresa albă, Eileen, Tinără fată sofisti
cată, Portretul doamnei Eugene Meyer, 
Cap de femeie sint lucrările lui Brâncuși 
din care înțelegem ispita femininului, ca 
esență a frumuseții. Drumul spre forma 
pură ni se pare a fi probat de cele nouă
sprezece variante ale sculpturii „Domni
șoara Pogany", realizate in perioada 
1913—1935.

Percepind existența unui adevăr esen
țial in ființă. Brâncuși a redus pină la ul
tima consecință mai toate detaliile fîzio- 
nomice, pentru a da primordialitate ochi
lor. Și nu ochilor ca reper anatomic — ci 
ochilor — ca oglindă a sufletului. Ochii 
pâginei, cum le zicea eL „au fost răs
punsul lui Brâncuși la o lungă și de caznă 
întrebare, pe care el și-o pusese lui sieși, 
ca și alta lui Da Vinci — asupra celei mai 
de seamă minuni a creației, a vederii", 
după cum spunea V. G. Paleolog. Iar în 
ceea ce privește volumul miinilor. Dan 
Grigorescu remarcă : __ s-au
și ele, au devenit gest".

Fără a încerca să romanță 
rea acestei lucrări, lâsindu-: 
de evenimente brâncușiene, i 
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Cronica muzicală 

Confirmări in lumea simfonismului *)

stantin Brâncuși se cunosc o serie de fi
guri feminine, care i-au înnobilat și în
frumusețat viața**,  enumerindu-le, le de
finește astfel : ,.1) Domnișoara Pogany, 
ibovnică nemuritoare 2) Peggy Guggen
heim amitie amoureuse, 3) Domnișoara 
Lane, ibovnică oficială și prietenă, 4) 
Principesa X, clientă, amică și amantă, 
5) Nouche de Gramont, amantă refuzată 
și subreta marii sale iubiri nerealizate în 
căsătorie după idealurile și gusturile sale 
rurale".

Puterea magică a sculpturii „Domnișoa
ra Pogany", care incită deopotrivă sufle
tul și mintea privitorului, este revelată 
prin finitudinea infinitului. Starea emo- 
țională ce ne încearcă privind frumusețea 
in femeia de-finită, este răspunsul la 
eaplicitalea tainic cerută de lucrare. Su
premă dimensionare spirituală, de la cu
plul uman la cuplul cosmic.

Reușind să esențializeze infinitatea fru
mosului in finitudinea unei lucrări, 
„Domnișoara Pogany" devine „mărul" pe 
care Brâncuși ni-1 întinde ademenitor, 
intru pătrunderea universalei frumuseți.

★
Mistuitoarea frumusețe a sculpturii m-a 

tentat să aflu. Cind am reușit, am refu
zat să privesc. S-ar putea ca Margit Po
gany să nu fi fost frumoasă. Și atunci 
deziluzia ar fi destrămat mitul. Sau, dacă 
ar fi fost de o cutremurîndă frumusețe, 
mitul s-ar fi pierdut într-o simplă con
statare.

DAN CĂMPEAN

Paralele muzicale

Corina Chiriac

Hotărît lucru, printre atitea circumvo- 
luțiuni există, pe lumea asta păminteas- 
că, patru stări esențiale : starea de spi
rit care pune strajă gurii noastre, atunci 
cind ar bate-o gîndul să ne-o ia pe di
nainte, starea de grație care ne instigă 
euforic la tot felul de ierarhizări și ver
dicte, în domenii pentru care n-am avut 
norocul să ne înscriem la vreo școală, sta
rea vremii, de care luăm la cunoștință în 
contact nemijlocit cu rolul reumatismului 
în viața omului contemporan și, în sfîr- 
șit, starea muzicii ușoare care tentează or
golii, de regulă din afara sferei amintite, 
între altele, pentru că, pur și simplu afo- 
nismul nu doare... Privirea mi se oprește, 
involuntar, la cartea demodată din raftul 
muzical al bibliotecii. Deajupra unei fo
tografii și mai demodate, a celei cșre fu
sese, cîndva pe drept cuvînt, frumoasa, 
talentata și'celebra Francoise Hardy scria, 
negru pe alb, fără menajamente : „Ea 
riscă să se stingă, încetul cu încetul, dacă 
nu reușește să-și reînnoiască stilul și re
pertoriul". Autorul cu pricina, Jacques 
Marny. Ivindu-se din noapte, siluetă, Ju
liette Greco își lasă vocea să ne învăluie 
într-un murmur, abia perceptibil, acope
rit, din cind in cind. de tumultul străzii. 
Ives Montand se gîndește la toate, numai 
la virata senectuții nu, în vreme ce Mărie 
Laforet, cu ochii ei mari și melancolici 
privește, undeva, în gol. Peste umărul 
drept al Petulei Clark, acceptată cam tîr- 
ziu de bravii insulari de peste Canalul 
Mînecii, Hugues Aufray răspunde din 
mers unui reporter : „Ce este cîntărețul ? 
Un personaj care a primit mult și care 
trebuie să dea și mai mult". Foarfecă din

mina mea reține cîteva detalii din chipu
rile lor. Le unesc. Extraordinar 1 Seamănă 
aproape, leit, cu Corina Chiriac.» Revistă, 
muzică ușoară tradițională, puțin jazz, 
puțin dans și teatru cit cuprinde. Mi-c ! 
cunoscută și scena aceea din colțul sting I 
al pagini. Mai întii, o umbră, aparent ti- i 
midâ se proiectează, costeliv, pe pinza din 1 
spatele decorului. Apoi capătă proporții I 
uriașe. Vedetele iși dispută supremația, ! 
Ba nu. Se completează reciproc. „Cum o i 
cheama pe fata aia grozavă se intere- I 
sează, in limba maternă, cineva din nea- I 
mul lui Shakespeare, cu ocazia Festiva- j 
lului internațional de la Sopot. „Corina 
Chiriac și e din România", imi ia cineva j 
vorba din gură. Despicăm firul in patru. 
Voce cu mari disponibilități timbrale și 
stilistice, din galeria modernă a șansone- j 
tei. Intonație de instrument electronic, ș 
Prezență scenică la cotele marilor exi
gențe. București. Moscova, Berlin, Praga, 
Varșovia, Sofia, Belgrad și Roma sint ca
pitale de țări și tot atitea argumente ale 
unei cariere de invidiat. Ale unei arte in
terpretative care nu se afirmă doar ca o 
simplă întîmplare, ci, mai degrabă ca o 
virtute înăscută din înseși elementele fi
rii, cînd sîmburele de cutezanță simte ne
voia să ia măsura talentului.

Cum ar arăta, oare, Lionel Ritchie, cu 
ochii Corinei Chiriac ? Ei, parcă aoeasta-i 
problema ? Și foarfecă începe din nou să 
se plimbe printre nume și meridiane.

PETRE MAGDIN

Tribunele deschise tinerilor noștri com
pozitori au devenit de cîțiva ani o per
manență a afișului de concert bucu- 
reștean, păstrind însă cu consecvență un 
profil cameral. Pentru autori, aceste oca
zii de dezvăluire a unei creații, de înfă
țișare a unui mesaj pornit din sine către 
• urne. către viață și timp, sint incursiuni 
oferite publicului de a pătrunde in uni
versul artistic propriu compozitorilor, dar 
și ferestre prin care compozitorii se pri
vesc pe ei înșiși prin muzica lor.

Recentul concert al orchestrei Radiote- 
leviziunii a conturat însă un alt profil al 
acestor manifestări : cel simfonic. dind 
o nouă dimensiune acestor portrete com
ponistice, portrete creionate prin inter
mediul versiunilor interpretative sem
nate de bagheta lui Ludovic Baci.

In Concertul pentru flaut și orchestră 
„Modalis II", Sorin Lerescu realizează un 
interesant echilibru al celor două entități 
timbrale ce-și preiau discursul intr-o con
tinuă evoluție a dialogului solist-ansam- 
blu. Fuiorul melodic modal al flautului 
se deapănă intr-o melopee unduitoare, 
ce se degajă din atmosfera aerată a lu
crării, iar frazarea lui Virgil Frincu a de
cupat cu rigoare această ambianță sonoră, 
intr-o lentă devenire și acumulare. Su
gestiile propuse de unul dintre parte
nerii instrumentali fiind preluate de ce
lălalt, care ii adaugă un plus de 'forță, 
integrîndu-i-se total.

Prin contrast, Concertul pentru vioară 
și orchestră, al Maiei Ciobanu relevă o 
lume sonoră contorsionată, cu oaze de 
liniște incorporate într-un travaliu alert. 
Prin această tălmăcire, datorată lui La- 
dislau Horvath alături de formația Ra- 
dioteleviziunii, concertul a apărut fremă
tător, într-o luptă de refăurire a sub
stanței sale ; materia componistică este 
smulsă parcă pentru a fi modelată; ea 
nu a lăsat impresia unei curgeri în ma
tricea sa, elaborată cu strictețe, munci

tă, clădită. Elementele tematice sînt din 
ce în ce mai mult disecate, rupte, formu- 
lind noi imagini, inspirația lor aflindu-și 
sorgintea — după afirmațiile autoarei — 
în tabloul lui Mondrian „Mărul în floare**.  
Realizarea solistică — dificil de concre
tizat — a imprimat coordonate pregnan
te, oglindind și culoare și nerv și aplomb 
și lirism.

Față de luxurianța de efecte orches
trale ale acestui opus, Simfonia Doinei 
Kotaru-Nemțeanu a vădit mai multă uni
tate și limpezime, structurîndu-se din 
contraste, din lumini și nuanțe. Cele trei 
părți ale partiturii articulează un întreg 
bine închegat, construit cu rigoare și cu 
eleganță. Spontaneitatea și cursivitatea 
scriiturii (tipică muzicienei) dar și forța 
de expresie și fermitatea conducerii flu
xului simfonic fuzionează, dînd consis
tență gîndirii și exprimării artistice. Ta
lentul rafinat al Doinei Rotaru-Nemțeanu 
(ilustrat pină în prezent mai ales în re
gistrul cameral, dar și în cel concertant) 
irumpe aici într-o strălucitoare lume so
noră, dozată cu o sinceritate cuceritoare. 
Filonul inspirației de factură folclorică a- 
pare distilat în retortele unui modalism 
de caldă expresie, relevat cu căldură și 
fantezie. Energie, forță, dar și nostalgia 
doinei, vervă și sclipire se pierd într-un 
final de mare sensibilitate, o cantilenă a 
clarinetului ce dispare, lăsînd însă urme 
in memorie.

Prime audiții — clișee developate pe 
retina prezentului vieții de concert cu un 
profesionalism și o știință deopotrivă a 
creației componistice și interpretative — 
ce vorbesc despre o școală muzicală ma
tură, ce-și cîntărește și valorifică împli
nirile.

ANCA IOANA ANDRIESCU

•) Concertul orchestrei simfonice a Ra- 
dioteleviziunii, dirijat de Ludovic Baci, 
duminică 11 ianuarie 1987.



IDEI ÎN AGORA

Codru-i frate cu românul

Poate că nu e cuvînt mai des 
folosit în poezia populară ro
mânească decît codru, așa de 
iubit și cîntat de marele poet 
național Mihai Eminescu : 
„Ce te legeni, codrule 
Fără ploaie, fără vînt.

Codrule, codruțule
Ce mai faci drăguțule ?“

Iată cîteva titluri ale unor 
poezii eminesciene : Codrule, 
Măria-ta, Povestea codrului. 
Freamăt de codru, La mijloc de 
codru, Peste codri sta cetatea. 
Codrii imenși i-au servit româ
nului de adăpost în vremea nă
vălirilor și, cind bejenia se pre
lungea, românii defrișau tere
nuri pentru locuințe și semă
nat. Lemnul de construcție și 
foc era la tot pasul în codrii 
care înconjurau satele din ve
chime.

Originea acestei vorbe este o 
dovadă a continuității multimi
lenare și statorniciei neamului 
nostru. Mai întîi trebuie să a- 
mintim că acest termen are în
țelesul de „pădure mare" (la 
care ne-am referit mai sus), 
dar și „bucată de mămăligă, de 
pîine". Se acceptă astăzi ca pe 
o axiomă ideea că la baza co
drului românesc stă latinescul 
quadrum care însemna „pă
trat". Acel quadrum s-ar fi 
transformat în quodrum și apoi 
codrum cu evoluția semantică 
de la „bucată pătrată" spre 

„bucată în genere", cu specia
lizări : „de pline", „dc mămă
ligă", „de pămint", „de pădu
re", „pădure", „munte păduros". 
Cuvîntul există la albanezi sub 
forma kodre (=-Koder) și în
seamnă „munte, deal, colină", 
sens care ne întîmpină încă la 
bănățeni, istroromâni și în Cri- 
șana. Deși majoritatea cercetă
torilor români și străini susțin 
originea codrului în felul ex
plicat mai sus, n-au lipsit pă
reri care puneau acest substan
tiv pe seama fondului prelatin 
autohton (Hasdeu. Philippide, 
Pascu. Gh. Ivănescu, A. Vraciu, 
Miklosich, Baric, Reichenkron). 
De exemplu, Hasdeu il explica 
prin sanscritul ka + dru „ce 
arbore", adică „ce mulțime de 
copaci !“ în favoarea vechimii 
multimilenare a vorbei în dis
cuție pledează și comparația 
nesemnalată pînă acum cu san
scritul kudhra „munte", întoc
mai ca în albaneză, Banat, Cri- 
șana. (E. Burnouf. Dictionnaire 
classique sanscrit-franșais, Pa
ris, 1866, pag. 170). Credem că 
aceasta este o dovadă a vechi
mii și continuității graiului 
străbun daco-get pînă în idio
mul românesc de astăzi. In lim
ba strămoșilor băștinași, cu
vîntul trebuie să fi sunat 
[kudra] și să fi însemnat „mun
te". Găsim întemeiată și ipoteza 
lui Gh. Mușu, Din mitologia 
tracilor, p. 83, care deduce 
rom. codru „pădure", din 

i.e. *kadh  „acoperămînt,. înve
liș". Evoluția de la „munte" la 
„pădure" este firească și e în- 
tîlnită și la alte familii de 
limbi.

• Enigmologie. Doru Davidovici. avia
tor de meserie și prozator (exprimat și 
în genul SF), este autorul unei excelente 
cărți de enigmologie, ce a apărut spre 
sfîrșitul anului trecut la Editura Științi
fică și Enciclopedică : Lumi galactice. 
Colegii mei din neștiut. Așa cum se poate 
observa, în titlu sînt alăturate două sin
tagme de sine stătătoare, prima sugerînd 
obiectivitatea documentaristului, iar cea 
de a doua subiectivitatea pasionatului. 
Autorul a intenționat, probabil, să sinte
tizeze astfel structura cărții sale, dar

Ar fi posibil ca inițial să fi 
existat două cuvinte cu sensuri 
diferite și din limbi deosebite : 
un autohton dacic ‘kudra 
„munte", „pădure", comparabil 
cu sanscr. kudhra, alb. kodră, 
peste care s-a suprapus urma
șul etimonului latinesc codrum, 
quodrum, quadrum „pătrat", 
din simbioza cărora a rezultat 
cuvîntul de azi cu formă uni
că. dar cu înțelesuri deosebite.

Originea prepoziției lingă 
constituie iarăși un temei al 
continuității. Explicată prin 
toate formele adj. Iongus-a, 
-uni, mai ales longo, longuni 
ad, ad longo care nu însemna 
decît „lung, ă“ pe cind vorba 
lingă pare a fi alt cuvînt de 
proveniență autohtonă cf. 
sanscr. longa „apropiere, alătu
rare" (Burnouf, op. cit., p. 549), 
care nu putea da altceva in ro
mânește decît lingă. Ceva ase
mănător ne mai întîmpină în 
letonă lidzas „apropiat", lituan 
lyg ..asemănător", singalez lingă 
(A. Riza în „Transilvania", nr. 
1/82). Nu poate fi acceptată re
ferirea Ia „valoarea de însoțire 
a unei limite de la care s-ar fi 
ajuns la valoarea de situare în 
apropierea limitei" chiar și nu
mai pentru motivul că, din ori
ce formă a adj. longus, a, um 
am porni, rezultatul este adjec
tivul românesc lung.

Verbul a merge este explicat 
prin latinescul mergere care 
însemna „a se scufunda", după 
ce s-a abandonat ideea originii 
din meo și pergo. Se admite 

așadar o evoluție semantică de 
la „a se scufunda" la „a merge, 
a se deplasa". învăța ții s-au 
gîndit că doar de pe culmile 
munților plecarea unui om se 
aseamănă cu scufundarea sa în 
văi. Și albanezii au verbul mer- 
goni „a se depărta", explicat de 
lingviști tot prin latinescul 
mergere. în lucrarea Alte eti
mologii românești, acad. Al. 
Graur atrage atenția asupra a- 
semănării românescului a mer
ge și a franțuzescului marcher, 
acesta din urmă explicat în di
verse moduri printr-un etimon 
germanic. Domnia sa reconsti
tuie un latin ‘mergo, compara
bil cu sanscritul marga „drum, 
cale" cu o întrebuințare mai 
ales în graiurile rustice și păs
trat în ariile laterale ale lati
nei. S-a sugerat și influența 
unui termen paronim din sub
strat apropiat de albanezul 
mergoni (I. Fischer, în TILR. 
II, 1969, p. 158). Este probabil 
ca în graiul daco-geților să fi 
existat un verb asemănător cu 
cel românesc de azi cf. sanscr. 
margayami care avea chiar sen
sul „a merge", înrudit desigur 
cu marga „drum, cale", rădă
cina mrg (vezi Burnouf. op. 
cit., p. 504, 769). Poate așa se 
explică și pronunția ardele
nească :
„Pe dealul Feleacului 
Mărg carele Iancului" 
ori varianta să margă întîlnită 
la cronicarii moldoveni. Ca și 
de alte dăți, sensul moștenește 
semnificația băștinașă, iar for
ma reflectă, de cele mai multe 
ori, pe cea a cuvîntului latinesc, 
dacă în cazul lui a merge s-a 
produs o interferență a unui 
cuvînt dacic cu unul latinesc. 

Margayami... langa... kudra. Ce 
mult se aseamănă cu : merge.„ 
lingă... codru !

S-a spus pe bună dreptate că, 
printre cuvintele românești cu 
etimologia necunoscută, unele 
trebuie să fie strămoșești, au
tohtone. Exagerările, absoluti
zările, în sensul negării elemen
tului prelatin din Dacia ori a 
reducerii nejustificate a impor
tanței factorului romanic sînt 
neștiințifice și deci inadmisi
bile.

Se știe că verbul românesc a 
țipa are două sensuri : „a stri
ga" (cu etimologia necunoscu
tă). dar comparabil cu termeni 
baltici și „a arunca" (tot cu 
etimologia necunoscută), care 
ne întîmpină numai in Ardeal, 
leagănul poporului dac. In zadar 
încercăm să găsim vreo simili
tudine în limbi din Europa : o 
întîlnim numai în sanscrită 
unde țip însemna „a arunca, a 
azvîrli", aceasta fiind o dovadă 
în plus a conservării peste mi
lenii a acestui cuvînt autohton 
chiar în inima statului vechi 
dacic.

în seria paralelelor cu san
scrita se înscrie și adj. și ad
verbul iute, explicat curent 
prin sl. liut „crud, groaznic, 
cumplit". Dar în românește iute 
înseamnă, în primul rînd, 
„rapid", sens pe care îl are nu
mai sanscr. jutas „repede". Ca 
atare trebuie să admitem ideea 
că cel puțin această semnifica
ție a putut exista în idiomul 
daco-get, de unde a fost moște
nită în limba poporului româ
nesc de azi.

ION CÎRSTOIU

Un tinăr autor, o carte

Ioana Călina Marcu —„Riu 

tăcut, riu adine", Editura 

Cartea Românească, 1986

Ioana Călina Marcu debuta în 
1983 cu versuri ce păreau nota
te în grabă pe manșeta gustu
lui și sensibilității altui timp ; 
vetustul, aclimatizat pe înălți
mile stîncoase și rarefiate ale 
artificialității, colinda în lung 
și-n lat cărările (încurcate, nici 
vorbă) versificate, oprea la 
drumul mare teme și motive de 
profundă rezonanță jefuindu-Ie 
de podoabele scumpe, oferin- 
du-le. in schimb, hainele pono
site ale imitației ; toate sub a- 
menințarea șișului ermetismului 
și a briceagului cu șase lame 
de obscuritate.

lat-o pe autoare revenind, 
după trei ani. in librării cu un 
nou volum : Riu tăcut, riu 
adine, volum pe care, răsfoin- 
du-1, trebuie să recunosc, il 
așez hotărît deasupra debutului. 
Anii care s-au scurs și redacto
rul de carte (unul din poeții de 
referință ai literaturii contem
porane și, totodată, unul din 
editorii de prestigiu — l-am 
numit pe Mircea Ciobanu) au 
fost buni sfătuitori.

Rostirea sincopată, mai ve
che, care trăda pînă la urmă o 
Stînjenitoare incoerență, s-a 
domolit găsind albia unei fra
zări curgătoare, denotînd o 

bună însușire a „respirației" 
care, iată, devine importantă nu 
numai pentru cîntărețul de 
operă. Chiar dacă simbolismul 
poetei gravitează în continuare 
în cîmpul de forță al unui mal- 
larmeanism „aprivoazat" de 
Ion Barbu, stins de versul, 
acestuia, pînă la urmă, în col
bul balcanic, totuși se poate ob
serva o mai moderată (și, în a- 
celași timp, adecvată) folosire a 
simbolului : zborul, ecoul, fu
mul, cristalul, oul, șarpele, vul
turul, țărmul, rîul, aripa, noap
tea. ochiul se încarcă — dincolo 
de mesajul lor strict, dincolo de 
„voltajul" istoriei culturale — 
de o tensiune a stării de spirit: 
„Tremură sub legile / verdelui 
iedera privirii, Z larma zilei se 
adaugă / unei mîhniri de o cli
pă. / Iată, a început să fie tîr- 
ziu și hoții de viață / dau iarăși 
năvală. / Apără-ți trupul. / Și 
descleștează-ți pumnul dacă 
mai poți. / Sub steaua neagră, / 
un creștet aplecat își spune 
ruga. /Z Stăpina nopții naște / 
încă o dată / verbul trupului 
meu". (Amurg).

Impersonalității cu viziera li- 
vrescă trasă pe ochi i se opune 
in aceste versuri o tulburare 
sufletească pe care poeta o no
tează cu mai multă spontanei

tate ; se simte mai acut nevoia 
de confesiune decît impulsul 
cultural : „N-ai vrut să recu
noști nici ieri, nici azi — / te-ai 
îndrăgit cu însuși duhul mor- 
ții. / Ți-s încă vorbele întregi 
lăsate gurii / și> rîsul tău mai 
poate da făpturii ghes / să-n- 
ceapă jocul iar, să cînte, să 
danseze. / / Ce trist s-aștepți ca 
lumea să dispară / din preajma 
ta, / să-nveți oșteanul să-și în
tindă trupul, Z menirea rufei 
albe pe de-a-ntregul să-l în
veți. / / Zboară-n bătaia vîntu- 
lui Z veșminte rupte — crengi și 
frunze moarte. / Ai leacul cel 
mai trist la îndemînă : / să stai 
cu ochii-n gol lingă fereastră. / 
Privirea ți-a slăbit în așteptarea 
unui semn. Z Sulemeneala. cea 
cu trudă pusă, cade Z spălată 
de-ntuneric — și găteala / atît 
cît este iar își pierde rostul". 
(Monologul Ofelieij.

Un abur medieval plutește 
peste aceste poeme ale singu
rătății ; există, printre rînduri, 
o iremediabilă, nerăscumpăra- 
bilă tristețe, o izolare care nu 
vine din mizantropie, ci din 
conștiința dificultății de a co
munica un fond sufletesc în 
dezacord cu veacul aglomerat, 
zgomotos, irascibil, dedat ima
ginii, disprețuind, adesea, cu
vîntul pe care preferă să-1 vi
zualizeze decît să-i asculte so
noritățile. Instrumentalismul 
simbolist, baladismul, poetica 
asonantelor, poeții „cuvîntului" 
nu ar fi, în acest viitor al ima
ginii, decît o grămadă de gra- 
mofoane cu arcul rupt.

Sintagmele solitudinii inun
dă, aidoma unor ape freatice 
subterane, aproape fiecare 
poem ; ieșirea din acest „în
gheț" al izolării nu constă in 

plonjarea în aglomerația metro
polei, în acordarea urechii 
după diapazonul șinelor de 
tramvai, ci într-o stare de con
templație extatică vecină cu 
argheziană rugăciune : „Fiii 
pămîntului Z slujesc o credință 
puternică, Z poemele lor se aud 
pînă la marginea Z deșertului 
mare...". (Fragment de peisaj). 
Alteori această stare este pri
lejuită de eterurile visării, de 
covoarele zburătoare ale s<Jm- 
nului inspirat : „Iată ziua cînd 
umbra / muntelui se tîrăște 
înapoi. / Un izvor străpunge 
valea palmei stingi. Z Cineva 
mă întreabă : / «De unde-aceste 
răni la mîini ?» // Perdeaua de 
lumină se ridică — doar atît / 
cît să se vadă cum carnea Z 
strigă, prinsă în somn : / «în 
casa celor ce mă iubeau le-am 
primit» — // și o boare se depăr
tează ușor de buze : cîmp ne- 
cules". (Poarta, XI, Răspuns în 
somn).

Dincolo de gravitatea atmos
ferei, dincolo de tulburătorul 
apel pe care poeta îl face la ră
nile și martirajul iubirii, la le
gea iubirii aproapelui. întreg 
poemul Poarta — adevărat act 
inițiativ, parcurs în trepte de 
solitudine, dragoste, devotare, 
renunțare, împăcare — este 
pradă ușoară criteriului auten
ticității. Persistă impresia de 
bricolaj, de .trusă" portabilă de 
gînduri, idei și sentimente ce 
pot fi asamblate la „domiciliul" 
oricărei teme majore.

Din această trusă cu care pot 
fi „remediate" orice fel de poe
me nu lipsesc șurubelnița arti
ficialității : „elicea copilăriei 
străpunge / catapeteasma mîh- 
nirii" (pag. 58), ciocanul de lipit 
termenii unor metafore imposi
bile : „poetul născut în adîncuri 
/ de maica bătrînă a mării / în
calecă monștrii cu mult înainte 
de începerea brizei" (ibid), țipi-

rigul și pasta de degresat aso
ciații bizare : ;,.„Ziua s-a sfî- 
șiat Z în țeasta ascuțită / a unei 
pietre de hotar" (pag. 59), bur
ghiul insinuărilor goale : „o fe
meie goală Z împrospătează 
văzduhul rotindu-și / albele 
brațe" (pag. 56), bomfaierul 
unor îndemnuri obscure : „Ti*  
păți, lucruri străine / scoici, ră
sunați. Tînguiți-vă Z seve necu- 
recunoscute" (pag. 54), șpaclul 
prețiozității erudite : .....acolo
unde se naște Z sincronia unei 
alte neliniști" (pag. 38), banda 
izolatoare a declarațiunilor pă
timașe : „Te iubesc, slăbiciune! 
/ Cui să te încredințez ?...“ (pag. 
22), șmirghelul uzat al banali
tății crase : „Mintea lui pruncă 
a înflorit / un luceafăr de noap
te" (pag. 20), preduceaua nucii 
în perete: „coastele femeii / se 
vor umfla de țipetele facerii 
(sic !)“ (pag. 51). cheia franceză 
(„mopsul" autohton) a imagis
ticii naiv-apocaliptice : „Fie, 
treacă peste noi și suflarea Z a- 
cestor șerpi istoviți de otra
vă..." (pag. 44), țigvaisul de al
bit de spaimă în fața unui sce
nariu „policier" avînd ca prota
gonist un James Bond de 
sidef : „Scoici ucigașe, aruncă 
miasme-n văzduh" (pag. 44), 
terpinol-ul de lipit vorbe : „pe 
cînd aburii nopții ne șterg / 
umerii fără pereche și frunți
le. mîinile neoglindite", (pag. 
42).

Progresul înregistrat la nive
lul mijloacelor expresivității, 
abilitatea de a construi nu vor 
fi depline fără spiritul critic, 
care, în actuala etapă, înregis
trează „valori" sub media fair- 
play-ului literar admisă în con
curs. Și cu acest volum. Ioana 
Călina Marcu rămîne înscrisă 
pe orbita, desigur nemăgulitoa
re, a lui „deocamdată nu".

TRAIAN T. COȘOVEI

A
In jurul anticipației 

Enigmologie și 

literatură SF 

diferențierea obținută prin folosirea unor 
caractere tipografice de două mărimi nu 
pare suficientă. O altă- inabilitate ținînd 
de grafică : numele celor doi referenti 
științifici sint scrise cu litere mai mari 
decit acela al autorului. In fine, textul 
de recomandare de pe coperta a 4-a, 
semnat de către unul dintre referenții 
științifici, nu conține nimic științific, în- 
sumind considerații de pseudo-critică 
literară. Trei mici semne de diletantism, 
purtate pe nedrept de către o carte bună.

Autorul este foarte informat, părind în 
stare să scrie nu numai o carte despre 
obiectele zburătoare neidentificate (OZN) 
— cea de față —, ci și una de paleoas- 
tronautică generală. Cu abilitate, el orga
nizează numeroase informații intr-un 
discurs argumentativ, a cărui elocință se 
bazează, în principal, pe topos-ul exaspe
rării unui vorbitor care nu reușește să 
convingă un auditoriu stăpinit de pre
judecăți. Respectivul, topos este realizat 
de preferință prin interogații repetate. 
Referirea la calitățile pur literare ale 
cărții este deci inexactă, Lumile galactice 

ale lui Doru Davidovici însumîndu-se 
mai degrabă oratoriei. De literatură ține 
doar tonul uneori confesiv, precum și 
sporadicele exprimări ale unei autentice 
neliniști de căutător.

• Antologie. La Editura Albatros a 
apărut in acest an o antologie intitulată 
Călătorii imaginare (in limba maghiară). 
Antologator, prefațator și autor al unor 
note bio-bibliografice : Medgyesi Akos. 
Textele aparțin următorilor autori : Her
bert George WeUs (Mașina timpului). 
Ion Hobana (Intilnire cu domnul Wells), 
Jorge-Luis Borges (Tlon, L'qbar, Orbis 
Tertius), Cristian Tudor Popescu (Heph- 
ron). Selmeczi Gyorgy (Anunț arheologic), 
Murray Leinster (Prima intilnire), Ivan 
Efremov (Cor Serpentis), Ondrejcsik 
Kâlmăn (Un obor galactic).

• Supliment. A apărut numărul 8 al 
suplimentului Biblioteca Anticipația (re
vista Argeș nr. 11/1986). Trei proze de 
nivel valoric mediu sînt semnate de 
Mircea Ioan, Bogdan Ficeac și Gydrffy 

Gyiirgy. Alexandru A. Boiu a realizat o 
„rnicroanchetă internațională de antici
pație" intitulată Calculatorul viitorului 
va depăși imaginația SF-ului, precum și 
un interviu cu inimosul animator și pro
pagator radiofonic Dan Ursuleanu. Gene
tica și transformarea umană este un eseu 
semnat de Constantin Maximilian. Mircea 
Ioan este și autorul unei încercări dile- 
fantistice de critică literară (Imaginație 
și gindire universală), în care, spre- re
gret, naivitățile stau alături de inexacti
tăți. Al treilea text semnat de Mircea 
Ioan este o scurtă relatare referitoare la 
cea de a 16-a Consfătuire a cenaclurilor 
de anticipație. Ar fi de dorit ca Biblio
teca Anticipația să-și emancipeze secto
rul de critică și eseistică, depășind pre
judecata unei literaturi SF care „merge 
de la șine", neavînd nevoie de comenta
tori avizați. Firesc ar fi și ca interviu
rile să aibă in vedere și personalități 
legate în mod direct de creația SF.

VOICU BUGARIU



• CONSTANTIN MARINESCU, 
București. „Cu versurile noastre, ale 
celor care nu avem încă un nume, 
toată Itimea este foarte exigentă. Ni 
se spune că nu pot fi publicate pen
tru că nu se ridică la un înalt nivel, 
în schimb, în diferite reviste, intîlnim 
poezii slabe ale unor autori consa- 
crați. Lor li se admite. Este drept ?“

Da. este drept. Un autor — cum 
spuneți dv. — consacrat a ajuns la 
respectiva consacrare datorită unei 
creații valoroase, expresive, care a 
impus în conștiința publică o anumită 
convenție estetică. Ori de cite ori îi 
intîlnim semnătura, ne aducem aminte 
de „regulile jocului" propuse de el și 
versurile în cauză, oricit de slabe, 
ne spun ceva. în fiecare frîntură de 
text irizează strălucirea întregii opere. 
Cind este vorba insă de un autor 
necunoscut, neînregistrat de memoria 
noastră culturală, el trebuie să in
vestească un efort suplimentar pentru 
a se face observat, pentru a aeredita 
o nouă convenție estetică. Cu un 
asemenea autor sîntem prin forța 
lucrurilor — și rfu pentru că așa am 
vrea noi — mai „exigenți". adică mai 
inerți la propunerea de a intra intr-un 
joc ale cărui reguli încă nu le cu
noaștem. Lui nu-i rămîne, in această 
situație, decît să forțeze indiferența 
noastră, să ne cucerească.

• MARIUS POPESCU STOLNICI, 
Slatina. Aveți mare dreptate :
„Sini sterp.
Degeaba bat în piept. 
Zadarnic rănesc foaia 
Și-mi frămint măgâoaia.

Azvîrl privirea in natură, 
Refluxul ei nu are gură. 
Mina îmi e paralizată.
Ideea-n creier nu adastă".

Lumea cu amănuntul

Boris Becker — copilul 

minune al tenisului*)

*) După revistele „Scala", nr. 10 1935 
și „Jungendscala", nr. 3.1986

(Va urma)

A fost numit „adolescentul-tornadă" și 
„Boris bum-bum". Loviturile sale sînt 
ca un uragan abătut asupra adversarului, 
scriau reporterii ; învinge tot ce ii stă în 
cale. A fost „avansat" și in „postul" de 
Becker-bomba. Nimic din toate acestea 
nu ii poate șoca pe Boris Becker. „Nu 
sint soldat ; sint jucător de tenis". Dar ce 
jucător !

Cind a devenit profesionist, în 1984, era 
ni 720 îh ierarhia mondială, în anul ur
mător era pe locul 5 și devenea ciștigă- 
torul celui mai prestigios turneu de tenis 
din lume — Wimbledon-ul. Nici un jucă
tor vest-german nu obținuse pină atunci 
invidiatul trofeu, iar in istoria de 103 
ani a turneului nu a existat un învingă
tor atît de tinăr ca Boris Becker.

Mulți oameni de specialitate au încercat 
să-și explice „minunea" apărută in tenis. 
De-a dreptul violentele sale lovituri, 
(mingea atinge viteza de 250 km h), 
atacurile fulgerătoare la fileu, stilul său 
temperamental și in forță, dar mai ales 
uiiașa dorință de victorie și rezistența 
psihică au devenit celebre.

Francezul Henri Leconte, el însuși un 
tenisman de clasă, afirma: „Boris lovește, 
spune «mulțumesc» și pleacă".

Cind adolescentul din Leiman a de
venit jucător profesionist, se vorbea 
de o perioadă de acumulare de doi 
ani. Dar învățăcelul — el chiar arată ast
fel — a reușit imediat. La Wimbledon a 
luptat aprig pină lă victoria finală și a 
infirmat cu acest prilej legenda că tenisul 
ar fi un „sport alb", pentru că de multe 
ori plonjează după minge ca un adevărat 
portar. Becker arată adeseori ca un fot
balist după o luptă crîncenă cu noroiul.

Dintr-o dată, așa-zisul învățăcel a de
venit foarte măre, ridicat în slăvi de zia
rele de pe întregul mapamond : super- 
star, viitorul „nr. 1“ în lume. A fost nu

• P., Arad. Versurile dv. sînt ve
tuste, multe par scrise de un contem
poran (minor) al lui Eminescu :

„ți-aș fi dat aripa mea 
și zborul meu ți-aș fi dat"

„uitați de legi, străini de vreme"

„tinăr trist și singur Domn" etc.

în mod surprinzător, printre aceste 
imagini din alte vremuri, apar și unele

corespondență

invenții gramaticale specifice poeziei 
lui Nichita Stănescu ;

„se făcea că se albastru 
și era tîrziu desigur"

Dacă tot nu puteți alege intre 
secolul nouăsprezece și secolul două
zeci. eu vă sfătuiesc să vă decideți 
pentru secolul douăzeci și unu.

• NICOLETA ALEXANDRA 1O- 
NIȚA, Ploiești.

„Oare de ce nu am aripi ? 
Eu de ce nu pot să zbor 
Să zburd pe perne de nor ?
Sînt încă mică..." 

mit chiar și „o cură de întinerire pentru 
tenisul internațional" sau mai simplu 
„King Boris I", conform ziarului englez 
„Daily Express".

Adolescentul cu păr blond-roșcat (151 
m și 83 kg) l-a învins pe americanul Ke
vin Curren, cu zece ani mai în virstă de- 
cit el, după ce mai înainte spulberase, cu 
loviturile sale năpraznice. visele unui John 
Mc. Enroe sau ale unui Jimmy Connors, 
eliminîndu-i din competiție. In afară de 
aceasta, este și primul învingător nescon
tat : nu a făcut parte dintre cei opt fa- 
voriți, care sînt în programul turneului 
capi de serii diferite pentru a nu juca 
unul împotriva celuilalt în primele me
ciuri. Peste 18.000 de spectatori de la 
Wimbledon și mai bine de 1 miliard de

Cronica 

literară 
A !• ••

in linii 

frinte

de UNU

Mircea Radu lacoban, Noaptea, volum în seria „Teatru comentat". Edi
tura Eminescu, 1986.

în teatrul său. Mircea Radu lacoban iși propune să trezească conștiințele.

Ca elevă în clasa a Xl-a nu sînteți 
chiar așa de mică. A venit vremea, 
intr-adevăr, să aveți aripi (fiindcă 
ceea ce mi-ați trimis este fără nici o 
excepție terestru).

• ELA GHIȚEANU, Ploiești. Ver
surile dv. sint copilărești :

„De bunăseamă că Iarna 
voia să-și facă o prăjitură.
dar a scăpat din mină zahărul, 
care s-a așezat pe străzi, 
pe case, iar copiilor
lc-a venit ideea să se joace cu el..."

• A. MIONESCU, Hunedoara. Deși 
vă manifestați ca un autor naiv, din 
cind in cind găsiți cite o formulare 
emoționantă :

„M-atrage timpul inapoi 
Ca un magnet."
„Au tăiat vișinul

Așchiile rupte din viața noastră 
Amestecate eu așchii de copac."

• GHEORGHE D.. Brașov. înțeleg 
că vreți din tot sufletul să publicați, 
dar deocamdată nu aveți ce.

• OTIL1A DRAGOMIRESCU. Bucu
rești. Venirea dv. la redacție și ex
plicațiile pe care mi le-ați dat in 
legătură cu împrejurările în care ați 
compus versurile nu mi-ar schimba cu 
nimic opinia, exprimată intr-un 
număr anterior. Mai bine trimiteți-mi 
alte texte și vă promit că mă voi 
strădui să identific in cuprinsul lor 
chiar și cea mai neînsemnată dovadă 
de talent.

ALEX. ȘTEFANESCD

telespectatori au fost martori ai stilului 
total aparte de a ciștiga al lui Boris 
Becker. Deseori conduce, dar nu reali
zează punctul decisiv, alteori este la li
mita eșecului sau clachează (la propriu) 
— așa cum a făcut in meciul deosebit de 
greu cu Tim Mayotte. — începe să șchio
păteze (ce șoc pentru suporteri ’), i se 
bandajează glezna, se întoarce pe teren 
și ciștigă ca și cum nimic nu s-ar fi in
tim plat.

Traducere, prezentare și adaptare de 
GABRIELA ȘEICARU

ANTOLOGIA
cenaclului
prin corespondență

Monica Tăut
CHITARA

inima ți s-a ofilit precum frunza moartă 
păsări galbene coboară in lifturi de soc 
soarele azvîrle zdrențe de foc 
lifturi de foc și păsări de soc 
din cer păsări galbene coboară 
strigoiul ca o sfoară ne-mpresoară 
să-i cintăm din inimă ca dintr-o chitară 
ah ! strigoiul dragostei 
numai pentru doi trei Iei 
și cu sare ne presară 
să-i cintăm din inimă ca dintr-o vioară

POVESTE PENTRU MENURA

cine găsește o poveste frumoasă 
să i-o ducă menurei
(ea locuiește in apartamentul 32) 
eu știu una care inii este de-ajuns 
după ce s-a lăsat seara cu pași de 

broască țestoasă 
in casa piticului a intrat un drac 
a pus la fiert o oală cu pietre 
și-a clădit un foc aspru să se vadă 

de unde venea

de-acum cine putea să-l stingă ? 
pitirul și-a făeut un purice din inimă 
și din cind in cind se apropia de foc 
pină a ajuns să-i strălucească în ochi, 
imi era tare frig, eram dincolo

de fereastră 
și parcă mai văd și azi 
cum dansa purieele acela pe jar

PISTRUI PE SUFLET

intr-o zi ca ceață
(in calitatea mea de fost copil) 
am făeut o păpușă de ață 
repede repede pe-un perete de gheață 
intr-un hamac de ață 
o păpușă de ață 
și senină Ia față

noaptea am încercat să trec prin oglindă 
de-acolo cineva mă amenință 
iși strimba la mine sufletul pistruiat

poate de-aceea spre dimineață 
pe-un perete de ceață 
intr-un hamac de ață 
cu coatele pe genunchi, cu un cap chel 

in iuiini 
o păpușă de gheață (fostă de ață)

INTÎMPLARE FOARTE MICĂ, 
TOTUȘI DE VĂZUT CU OCHIUL LIBER

m-am măritat intr-o zi cu orgoliu! meu 
și dacă n-am murit, mai trăim fericiți 

și azi

MAMA OBIȘNUINȚA E Șl A MEA

după ce a furat cîteva cuvinte 
copilul așezat in fața acvariului 
iși spune poezia lui 
peștii tac pentru că asta le-a intrat în 

vocabular

AUTOPORTRET CU INDULGENȚA

ieri am intrat in magazin și ara vărsat 
sarea 

(aveam de gînd să mă cert cu
vinzătoarea) 

ea a văzut că n-aveam Ia mine ce trebuia 
și m-a neglijat ca pe-o așchie-n pădure 
atunci am găsit pe acolo o etichetă 
și-am început să scriu, aș fi vrut despre 

dragoste 
dar cum nu m-a vizitat nicicînd 
aș fi fost smochina uscată 
visind să ajungă in blidul pașei 
imi pun cravata și pălăria 
mă așez in oglindă și regret solemn 
dar cite nu ni se întâmplă, fără să vrem T 
așa că treacă de la mine 
(și de la domniile voastre) 
și amăritul ăsta de poem

î
* 
I

*

Tabela de marcaj

Steaua... lui Hagi

Mă doare inima pentru plecarea lui Hagi din Re
gie, da’ mi se și umflă pieptul la gindul că deca
nul de fotbal al studențimiî bucureștene se avansează 
căpitan în Ghencea. Și-abia aștept să văd cu ochii 
mei ce ochi vor face dinamoviștij Kievului cind vor da nas 
iii nas cu Prîslea cel voinic, crescut la șoldul lui Gino Ior- 
gulescu și dezlegat cu suflet studențesc spre a mai mare 
echipă a noastră, ajunsă pînă-n „Super-Cupa Europei". Pen- 

• tra că, știți cum se spune,./uri jucător mare strălucește cel 
ț mai bine într-o echipă mare. Cazul lui Loți Bbloni și-acum 

al lui Gică Hagi, identice ca două picături de âpă fermecată, 
făcută parcă anume pentru a da măreție Stelei. M-aș prinde 
pe orice că Steaua lui Hagi o s-arate a echipă braziliană, 
pentru că și el, fachirul Regiei, o să-și regă^gască grabnic 
stilul brazilian... Și-ăcum, să trecem mai departe, frunzărind 
transferările din umbra celei a lui Hagi. Un alt mărunțel 
voinic s-a coborît la București venind din Hunedoara. E Ma- 
teuț-pătrunzătorul, cel care, poposind în șoseaua Ștefan cel

• 1

\
\
\
\
*

Mare, o să-i facă mingi de gol lui Cămătaru, dar o să-i mai 
facă și concurență la titlul de golgeter, cu pofta sa de șut de 
la distanță. S-ar zice că și Goanță e de-acum dinamovist si 
că Liță Dumitru-ar fi fugit de Cernăianu. Asta e și-mi pare 
rău, dar, dacă mă-ntreba pe mine cineva, un loc de antrenor 
secund tot i-aș fi dat lui Liță la Rapid, că l-ar fi meritat 
cu virf și îndesat și-ar fi avut și giuleștenii un conductor 
crescut la ei, între vagoane ! De sub Tîmpa, spre întărirea , 
Stelei Europei, sosește și talentatul Kramer, care ia urma | 
foștilor brașoveni Stîngaciu și Lăcătuș, cu șanse de a-i imită i 
și in carieră. .Dar lista transferărilor mai poate continua cu ■ 
întregirile Morenilor pe seama dărniciei Victoriei și cu aerul 
proaspăt adus de promovările tinerilor în mai toate divizio
narele A. Se-anunță un retur interesant, cu bătălie mare la 
„retrogradare", cu-ambiții, gînduri și iluzii dintre cele mai 
spumoase. Probabil și de asta ne place fotbalul atît 
mult, că reușește mereu să ne amăgească frumos...

de

HORIA ALEXANDRESCU !

RĂMĂȘIȚELE OREI DE ZOOLOGIE

parameciul trăiește în apă, nu mă 
îndoiesc 

de cind mă gîndesc Ia asta 
și cămila de pe pachetul de țigări 
a făcut o bătătură la genunche.

MARI DIFICULTĂȚI CU MASCA

în general caut să mă simt cit mai bine 
in pielea mea, strîmb croită de la-nccput 
am papura 
dar decît să-i caut nodul 
mai bine-aș pune-o în vază

INTR-O ZI A VENIT GINDUL LA MINE 
Șl M-A BĂTUT MĂR

dimineața lăptăresele mă uimesc 
au halate albe și baticuri și birfesc 
gunoierii mă lasă eu gura căscată 
fac mizerie și gălăgie 
dacă ies pe stradă fluieră 
mă alungă cu coji de cartofi 
atunci mă bate gindul că s-ar putea 

să mor într-o zi 
gindul mă bate măr, apoi mă părăsește 
n-am decît să trăiesc mai departe

■ tot într-o veselie cu prietenii mei 
I dimineața lăptăresele, gunoierii
■ gindul negreșit gindulI și am o febră musculară de nu mai pot



PREȘEDINTELE NICOLAE CEAUȘESCU 
eminent militant pentru nobila cauză a păcii, 

pentru înflorirea civilizației umane 
într-o lume mai bună și mai dreaptă

P
c toate meridianele planetei. România socialistă, președintele Nicolae 
Ceaușescu se bucura de un inalt și binemeritat prestigiu, de stima și apre
cierea tuturor popoarelor. Această imagine a țării și a marelui ei conducă
tor, incrustată temeinic in conștiința lumii contemporane, ișr are, fără îndo
ială, originea in mărețele succese obținute de poporul român in toate domeniile de 

activitate — succese indisolubil legate de gindireași acțiunea novatoare, revoluțio
nară ale secretarului general al partidului, președintele Republicii, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu — precum și in acțiunile perseverente, constructive, profund umaniste ale 
conducătorului partidului și statului nostru dedicate apărării dreptului suprem al 
popoarelor la viață, la pace, edificării unei lumi mai bune și mai drepte pe planeta 

noastră. Largul interes fată de opera de inestimabilă valoare a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu — materializat in editarea pe toate continentele a aproape 160 de lucrări 
ale secretarului general al partidului sau consacrate personalității sale proeminente 
— înaltele distincții naționale și internaționale ce i-au fost conferite, declarațiile pli
ne de sincere elogii venite din partea unor ilustre personalități ale lumii de astăzi 
se constituie in argumente palpabile ale amplei recunoașteri internaționale a marelui 
om politie, ctitorul României socialiste de astăzi. Erou al Păcii, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. Reproducem in continuare declarații ale unor oameni de cultură, repre
zentanți ai opiniei publice din numeroase țări ale lumii, ilustrative, la rindul lor, 
pentru profundul ecou pe care il au in conștiința planetei numele și activitatea 
prestigioase ale tovarășului Nicolae Ceaușescu.

MĂRTURII ALE ÎNALTULUI PRESTIGIU, STIMEI Șl DEOSEBITEI APRECIERI INTERNATIONALE

• Hotârîrea unanima a Prezidiului Consiliului Mondial al Păcii de a se 
conferi tovarășului Nicolae Ceaușescu „Medalia de aur a păcii" a fost determinată 

de prețuirea de care se bucură, în cadrul mișcării mondiale pentru pace, contri
buția deosebită pe care secretarul general al Partidului Comunist Român, pre
ședintele Republicii Socialiste România, a adus-o de-a lungul întregii sale vieți 
la promovarea cauzei păcii și securității internaționale, o recunoaștere a activității 
neobosite pe care a desfășurpt-o în slujba progresului țării și construirii socialis
mului în România, a asigurării unei vieți noi, libere, independente și prospere 
pentru poporul român.

ROMESH CHANDRA
președintele Consiliului Mondial al Păcii

■ A, dori să-mi exprim din nou convingerea că, avînd în frunte un 
conducător dotat cu capacitățile de excepție ale președintelui Nicolae Ceaușescu, 
poporul român va păși spre și mai mari victorii, pe calea făuririi unei vieți noi, a 
societății socialiste multilateral dezvoltate, aduciridu-și c contribuție tot mai în
semnată la promovarea cauzei socialismului și păcii în lume, a prieteniei și 
colaborării intre popoare, a prieteniei și colaborării româno-elene.

THEODORES KATRIVANOS 
secretar general al „Casei de cultură 

a prieteniei greco-române"

■ Sînt profund impresionat de abnegația cu care acționați pentru asigurarea 
unui viitor mai bun poporului român, pentru afirmarea independenței și suvera
nității țării dumneavoastră. In același timp, de mulți ani, reprezentați o puternică 
personalitate politică de renume mondial. Personal, văd în dumneavoastră un șef 
de stat a cărui neobosită activitate pentru dezvoltarea țării sale se armonizează 
cu o profundă preocupare pentru crearea de condiții internaționale, capabile să 
favorizeze progresul tuturor popoarelor lumii, luptă pentru respectarea, de către 
toți și în orice îoc, a principiilor suveranității și independenței naționale, egalității 
în drepturi, neamestecului în treburile interne, nerecurgerea la forță sau la ame
nințarea cu forța.

ENRIQUI RUEDA
publicist argentinian

■. Avînd posibilitatea să-l întilnesc personal pe președintele Nicolae 
Ceaușescu. am fost impresionat de atașamentul său față de tara și poporul său. 
Președintele Nicolae Ceaușescu s-a dovedit a fi bărbatul de stat de un mare 
curaj și deosebit talent și în repetate ocazii a abordat problemele mondiale. Pro- 
movînd filozofia proprie țării sale, el a pus in evidență dreptul tuturor națiunilor 
la coexistentă pașnică. A rostit multe discursuri importante, prin care s-a adresat 
celorlalte națiuni ale lumii, urmărind instaurarea păcii mondiale.

JOHN BOURCHIER
prefațatorul volumului „România și lumea. Nicolae 

Ceaușescu — Cuvintări și Scrieri", apărut 
in Australia

■ In Istorie este un caz unic cind un tinăr de 15 ani intră în viața politică 
înfruntînd toote riscurile pe care aceosta le implică și iși pune toată încrederea 
în popor, devenind astfel cel mai iubit fiu al întregii națiuni. Dragostea și respec
tul poporului român fată de președintele Nicolae Ceaușescu, precum și încrederea 
nețărmurită în înțelepciunea sa sint atit de mari incit fiecare cetățean român este 
gata oricînd să fa-ă orice sacrificiu pentru dezvoltarea și înflorirea patriei sale, 
pentru anărarea independenței și suveranității naționale.

Un sef de stat care se impune prin astfel de calități inspiră oamenii din în
treaga lume.

ABDUL RAHIM
director al editurii pakistaneze 
„National Publishing House"

■ întreaga activitate teoretică, precum și activitatea intensă și multilaterală 
a președintelui Nicolae Ceaușescu pe planul relațiilor internaționale evidențiază 
cu toată claritatea că aprecierile sale asupra necesității unei transformări ener
gice, în sensul soluționării problemelor subdezvoltării și înfăptuirii unei noi ordini 
economice internaționale, pornesc de la realitățile zilelor noastre, de la faptul că 
rezultatele înregistrate în direcția instaurării noii ordini economice internaționale, 
a lichidării subdezvoltării, a creării condițiilor pentru dezvoltarea echilibrată a 
economiei mondiale sînt încă nesatisfăcătoare.

Prof. AMILCAR ALENCASTRE
editor, Brazilia

■ întreaga viață a președintelui Nicolae Ceaușescu a constituit un factor 
călăuzitor în dezvoltarea generală a României, a rolului ei crescînd pe arena 
internațională. Sub conducerea sa, într-o perioadă relativ scurtă de timp, România 
a depășit mai multe etape istorice, a înregistrat o puternică dezvoltare social- 
economică, materializată în ample schimbări structurale în toate domeniile acti
vității umane.

Președintele Ceaușescu întruchipează înțelepciunea strălucită, calitățile re
marcabile de conducător și înaltele virtuți comuniste, fiind o personalitate de 
geniu. Volumul de față a fost editat pentru a răspunde interesului crescînd al 
poporului indian, care dă o înaltă prețuire activității președintelui Ceaușescu.

B. C. GUPTA
editorul volumului „Nicolae Ceaușescu — 

conducătorul României socialiste, personalitate 
proeminentă a lumii contemporane1', apărut la Delhi

■. Atit observatorii interni ai scenei românești, cit și cei externi sînt de acord 
că £poca Ceaușescu în plin avînt este perioada cea mai rodnică și productivă 
în dezvoltarea social-economică a României moderne, care, într-un interval de 
timp relativ scurt, a pus bazele socialismului, a consolidat cuceririle revoluției și a 
lansat un masiv program de construire a ceea ce președintele Ceaușescu numește 
societatea socialistă multilateral dezvoltată. Țara a fost transformată dintr-o 
societate esențialmente agrară, cu o industrie slabă și o agricultură înapoiată, 
într-un eficient stat industrial-agrar, cu o economie înfloritoare. El dorește să vadă 
triumful deplin al socialismului în țara sa, consolidarea democrației și a domniei 
legii, promovarea unei noi politici de progres social și economic, dezvoltarea con
tinuă și modernizarea tehnicilor productive, înflorirea științei, culturii și învățămîn- 
tului și îmbunătățirea constantă a relațiilor de producție și a organizării sociale, 
în special în ceeo ce privește mecanismele politice socialiste și controlul lor 
democratic de către mase.

ROBERT GOVENDER 
publicist și scriitor 

Marea Britanie

■ România deține în concertul națiunilor un loc remarcabil, pe care i-l 
conferă atit bogatul său trecut istoric, cît și realitățile sale actuale. Succese de 
care se leagă nemijlocit numele celui care se află la cîrma țării, însuflețit de 
flacăra sacră a omului de geniu. Sub conducerea clarvăzătoare a președintelui 
Nicolae Ceaușescu, model de entuziasm și abnegație pentru cei 23 milioane de 
locuitori ai țării, România se înfățișează azi ca o țară cu trăsături exemplare, pe 
care lumea o admiră, o țară cu nenumărați prieteni pe toate meridianele. Țara 
dumneavoastră, cu un popor inteligent, dotat, avînd atit tradiții valoroase, cît și 
receptivitate față de nou, ceea ce îi stimulează elanul și forța, tinde spre cote 
nebănuite, spre cele mai înalte cote ale dezvoltării.

LOUIS NAGEL
directorul Editurii Nagel

Franța
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